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Az országos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják. 
Nem tagoknak előfizetési díj:

Egész évre 10 frt. félévre 5 frt. negyedévre 2 frt 50 kr.
Megjelen minden szerdán és szombaton.

Szerkesz:őség és kiadóhivatal: Budapest, (Köztelek) 
üllői-ut 25. szám.

Levelekre csak beküldött postabélyeg ellenében válaszolunk.

A földmívelési tárcza költségvetése 
1892-re.

Megígértük, hogy az 1892-ik évi állami 
költségvetésnek bennünket oly felette érdeklő, 
földmivelesügyi részével, a részletekben és érde­
mileg foglalkozunk.

A földmívelési tárcza költségvetését két szem­
pontból ítélhetjük meg.

Megfelel-e abszolút azoknak a kivánalmaknak, 
amelyeket egy olyan agrikuitur állam, mint Ma­
gyarország földmívelési kormányához fűzhetnénk 
és relative, ha tekintetbe veszszük a múltat és 
nem a tárcza abszolút becsét mérlegeljük, hanem 
a haladást, melyet ez az utóbbi években tett — 
Míg ha elismerést kelt a második szempont, 
amely földmívelési miniszterünknek válik dicsere. 
addig nem elégíthet ki bennünket a tarcza költ­
ségvetése, ha azt, eltekintve a múlttól, mostani 
állapotában a többi tarczával hasonlítjuk össze, 
vagy önállóan bíráljuk.

Hogy egyáltalában milyen súlyt helyeznek 
hazánkban a földmívelési ügyekre, jellemzi mar 
az is, hogy a pénzügyi bizottságban a földmíve­
lési költségvetésnek is, az úgynevezett apró tár­
csákkal egyetemben jelöltek ki előadót.

Oda tartozik bizony Magyarországon a töld- 
mivelés még mindig, a hová az apró ügyek.

Mikor a közlekedési tárczával volt kapcso­
latban a földmívelési is, «nagy tárcza» volt, de 
a mi ügyünk csak egyik sarkába szorult bele; 
most, hogy különálló «apró tárcza* lett belőle, 
mindenki természetesnek találja azt is, hogy csak 
apró pénzzel dolgozzék.

A földmívelési miniszter
rendes kiadások......................
a nyugdijak...........................
az átmeneti kiadások . . .
a beruházások ......................
tesznek ki.

A rendes kiadásokból: 
megy az állami erdők kezelésére 
az állami lőtenyész-intézetekre 
a selyem-tenyésztésre . . .
a kincstári birtokok kezelésére 

és perköltségére .... 309.552 »
tehát összesen......................11.140.379 irt
fordiítatik olyan allami vállalatokra, a melyekkel 
szemben a bevetet állami erdőkből 7.616,916 frt, 
lótenyész-intézetekből . . . 3.406 471 *
selyemtenyésztésből .... 1.830.000 »
kincstári birtokokból . . . 451 437 »

összesen . . 137304 824 frt.
Ezt a fenti 11.1 milliót tehat «rezsinek» 

kell tekintenünk, amely az államnak 13-3 mil­
liót hozó, s a földmívelési miniszterhez utalt 
vállalkozásaiból áll elő, de semmi esetre sem 
oly kiadásnak, mely közvetlenül a mezőgazda- 
sági ügyek emelésére van szentelve. Az állami 
erdők, a ménesbirtokok, a selyemgubók beváltása, 
a kincstári birtokok kezelése, üzleti vállalkozás, 
s bár indirekte örvendetesen emelkedő kultúrájuk 
kedvező befolyást gyakorolnak mezőgazdasági 
ügyeinkre is, de első sorban hivatásuk az állam­
nak mint olyannak bevételeit szaporítani. A me­
zőgazdaság emelésére e tételeknél csak azokat 
a kisebb összegeket vehetjük fel, amelyek e cso­
portszámok alá sorolva, az illető ügyek terén

költségvetésénél a 
13.832 395 frtot 

504 635 » 
270,100 » 

3.126.640 »

4.909.851 
4.075.976 
1.845 000

csakugyan az általános mezőgazdaság közvetlen 
segelyezésere fordittatnak.

így a lótenyésztésre reáfizet az állam
669.501 frtot

a selyemtenyésztésre .... 15,000 »
összesen . 684,501 frt.

Ezt az összeget tehát le kell vonnunk abból 
a pénzből, a melyet a földmívelési tárcza rendes 
kiadásainál az állam vállalkozásainak üzleti ki­
adásaira írunk le, ami akkor kiteend 10.455.878 frtot 
Ha ezt a mennyiséget levonjuk a minisztérium 
rendes kiadásaiból, marad mindössze 3.386.517 
forint, a melylvel szemben 530,301 írttal még az 
egyes kisebb bevételek állanak, s ezek levoná­
sával mindössze 2 846,216 frt marad meg 
olyannak, amit az agrár Magyarország mező­
gazdasági ügyeink emelése és fejlesztésére, 
költségvetésének 360 milliót kitevő rendes 
kiadásaiból áldoz.

Ezenkívül vannak a földmívelési tárcza át­
meneti kiadásai és a beruházások. Nem tagadjuk 
azt, hogy e czimek alatt szereplő összegek is 
jótékonyan hatnak a m ’zőgazdaságra. mint a 
hogy előnyösen érvényes L befolyását minden az 
általános közgazdasági kultúrát emelő tényező, 
de nem tekinthetjük olyan intézményeknek, me­
lyekre speczialis mezőgazdasági érdekeink emelé­
sénél állandóan számíthatunk, vagy a melyek 
szervi alkotásokra fordíttatnak.

Az átmeneti kiadásoknál 3 nagyobb tetei em­
lítendő fel: a filloxera, a tüdővész kiadasai és a 
telepítések költségei. De ha ezek természetét vizs­
gáljuk, mit találunk ? Azt. hogy egyszerű üzleti 
számításra volna csak szükség, hogy e tételek a 
fiskus szempontjából is „negtizszereztessenek. — 
Hiszen a fdloxera-vész leküzdésére előirányzott 
186,310 frt, csak 2 millió évenként elveszett adó­
nak megmentésére volna hivatva, a melyet eddig 
mar az elpusztult területek földadójában leírtak. 
Hol van meg a többi sallang, a mi a földadóval 
együtt az allam részére elveszett és a mi a fis- 
kushoz is tartoznék, maga az az elveszett adó 
alap, a melynek csak 1 tizedrész kamata az a 
2 millió forint ? A tüdő vész kiirtására előirány­
zott 50,000 frt is olyan természetű kiadás, mely 
a baj tovaterjedésének gátlásával, csak meglevő 
adót ment meg. az állampolgárok veszélyezteti 
vagyonának megóvásával. A kincstári telepítések 
szintén nem jöhetnek mint a mezőgazdaság köz­
vetlen előmozdítására hozott kiadások számba, 
mert hisz azokkal is csak e birtokok jövedelmei 
szaporittatnak. A beruházások legnagyobb téte­
lét a vízi munkálatok képezik 2.714,000 frttal, s 
(az 1891-ik évhez képest 300,000 frt emelkedes) 
általános nemzetgazdasági szempontból e tétel is 
csak melegen üdvözölhető, a többi 400.000 frt épü­
letek, fürdőberendezések stbre van előirányozva.

A beruházások azonban csak tőkeváltozás 
s feltételezve a helyes befektetéseket, meg kell 
hozniok kamataikat és megtartani, sőt fokozni 
az eredeti értéket. A földmívelési minisztérium 
összesen 17.73 millió kiadást felmutató budget- 
jéből tehát csak 2'84 millió rendes kiadást tekint­
hetünk olyannak, mely hazánk mezőgazdaságát 
van hivatva közvetlenül és specziaüter emelni, s 
amit az állam visszaad, illetve reá fordít köz 
gazdaságunk amaz ágának emelésére, a melytől 
nemzeti önállóságunk, fenmaradásunk első sorban

függ, s a melynek már-már elviselhetlen terhei­
ből. államháztartásunk szükségletei első sorban 
fedeztetnek.

De hagyjuk el ezt a szempontot, hagyjuk a kül­
föld példáját, hagyjuk azt, hogy nemzeti létünk, há­
zán 1. első, sőt talán egyedüli fentartó eleme az az 
osztály, mely a mezőgazdasággal foglalkozik : csak 
hasonlítsuk össze ezzel a 2 84 millió forinttal azokat 
az összegeket, a melyeket a magyar költségvetés 
egyeb kulturális és közgazdasági czelokra áldoz 
s a melyek a kereskedelmi a belügyi, igazság­
ügyi és kultuszminisztérium költségvetésében (nemis 
szólva a honved és had ígyrői) foglalnak helyet, 
szomorúan látjuk, hogy nemcsak a budgettárgya- 
lásnal van a földmívelés a «kisebb ügyek» elő­
adójához utasítva, de «kis ügynek» tekinti azt a 
kormány, a törvényhozás s hazánk egész társa­
dalma. — Lelkesülünk már mindenért, a tudomány, 
a művészet, az ipar, kereskedelem követelesel 
meghallgatásra talatnak, csak a mezőgazdaság 
iránt nem sikerült meg megtörni a közönyt, — 
mely lidércznyomáskent ül minden ügyünkön és 
vagja el a haladás útját.

Pedig a kormány, a főrendiház, a képviselő­
ház tagjai maguk is földbirtokosok, maguk is 
gazdak és nincs közöttük egy. aki bizalmas be­
szélgetésben el ne ismerné a válságot, a melyben 
mezőgazdasagunk van, aki el ne ismerné égető 
szükségét a gazdasági tanügy, a kísérleti ügy, az 
érdekkepviselet, az egyes mívelési ágak fejlesz­
tése, vízi és állategészségügyünk rendezése, birtok- 
viszonyaink alapos tanulmányozása és felderítésé­
nek. és mégis, mikor a költségvetés elkészítésére 
kerül a sor, jut mindenre, csak ezekre nem, hanem 
beérjük évről-évre a földmívelési tárcza minia­
ture kiadásával.

Azt kell hinnünk, hogy ez is a magyar gaval­
léria kifolyása, a mely, midőn a közügyről, a hazá­
ról van szó, nem engedi figyelembe venni a saját 
egyéni érdekeit is. Csakhogy ez az önzetlenség 
helytelenül van itt alkalmazva, mert a földbirto­
kos osztályhoz tartozik a nemzet nagy részé is. 
Es nagyon helytelenül cselekszik az a főrendiházi 
tag, az a törvényhozó, aki midőn a mezőgazda- 
sági ügyek segélyezéséről, annak fejlesztéséről 
van szó, saját ügyét látja a felvetett kér­
désekben es mint a haza választottja, a 
törvényhozás tagja, tulgavallér ehhez hozza 
szólni. Pedig ez nagyon rosszul van igv, mert 
akié a föld, azé a hatalom És ez a nemzet csak 
addig magyar ; ez a haza. a mit ma magunkénak 
nevezünk, csak addig az, mig földjét birtokában 
az az elem tartja, a mely eddig bár fogyva, de 
megtartotta irányadó szerepet és befolyását az 
ország ügyeinek intézésében.

A magyar mezőgazdaság ügyének előbbre 
vitele egyenlő a haza sorsának előmozdításá­
val, a mostani földbirtokos osztálynak erőteljes 
fenmaradása, egyenlő nemzeti önállóságunk meg­
tartásával. A mily mérvben gyengül es bukik az 
az osztály, mely a földben nemcsak áruczisket, de 
hazát bir, a mely annak a fekete hantnak, annak 
az ősi földnek az aruértéknéi nagyobb becset 
is tulajdonit, s amely a legbiztosabb és függet­
len letéteményese nemzeti önállóságunknak, vele 
együtt fogy az a lelkesedés, az a hon szere­
lem is, mely már egy ezredeven át megóvta a 
hármas bérezek függetlenségét. Álszemérem az,

Mai számunk 12 oldalra terjed.
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mely eddig a magyar mezőgazdaság ügyének 
érvényre jutását megakadályozta, s bűnt követnek 
azok. kik látva, hogy a századunkat jellemző 
vagyonőrt vaío küzdelem hogy tör nemzeti életünk 
gazdasági egvensu yának megzavarására, nem 
sietnek védelmére, resteive taian azt, hogy maguk 
is az aiumerüiök között vannak.

Ez a 2.84 milliós földmivelési kölségvetés, 
s az a kedveződen eredmény, melyre az egyes 
sarczák hudgetjénak a mienkkel eszközölt össze­
hasonlításakor jutunk, szomorú jele az időknek 
es legelenkehb jellemzője annak, hogy mily szük­
séges feirazni. rent úgy mint lent, a haza tarsada - 
mat abból a közönyoöl, melylyel a mezőgazdaság 
irányában viseltetik.

Erre keli törekedni mindenkinek, ki a magyar 
mezőgazdaságnak a hazával szorosan összefüggő 
érdekeit szíven viseli s akkor nevekedik majd 
abszolút értékében a főldmívelési tárcza költség­
vetése is

11.
Kissé kellemesebb ítéletünk, ha a földmive- 

lési költségvetést relative veszszük bonczkés alá. 
nem hagyva figyelmen kívül azt, hogy bar nem 
aranyban a többi tárcsákkal, de mégis előreha­
ladt a muH évekéhez képest.

Ha gr. tíi thlui András főldmívelési minisz­
terünk indokolását elolvassuk, sok helyen meg 
kap az u jóakarat, melyivel tarczájának egyes 
i'gairo, sz-'i s a sorok között fel felcsiilauak néha 
a jövő tervei. Meglátszik a költségvetésen a mi­
niszter-tanácsok csonkító ollója s hogy a nagy­
szabású reformokkal foglalkozó foldmíveiesi minisz­
ternek magának is nehezére esik, jóformán csak 
a számos csoportosítása és a ezimletek változ­
tatása! an ta a,ni meg tettrevágyó lelke és rege­
neráló eszméinek kielégítését.

K.i.tségvetese a múlt évihez képest vala­
mivel nagyobbodott, a rendes kiadások emelted 
tek 801,020 fit.aí, a rendes bevételek 772.207 
írttal.

Az átmeneti kiadások emelkedése 98 600 fi t, 
a bevételeké 6000 frí. a beruházásoké 290.122 
írt. Vagyis a tarcza abszolút t.iada>ai körülbelül 
400,000 Éittal növekedtek, mely összeg reá megy 
a vízi munkálatokra, a tii oxerara és a tüdővészre. 
A szervezeti s a lényégét illető kiadásoknál, 
mint már jeleztük, nincsen számbavebetö válto­
zás, de nem tagaduatjuk meg az elismerést fö d- 
mivetési miniszterünktől abban az irányban, 
hogy igyekezett a rendelkezésere álló eszközöket 
kihasználni ott, ahol arra legnagyobb a szűk- 
rég. S mar maga a köitsegvetésenek ezeltudalos es 
helyes beo»ztasa is sokat lendíthet a helyzeten.

Di- vegyüli a koiisegvet-s; részleteiben. Az 
eisu e- I- gr. gyobb teteit az állami erdők ké­
pezi.-.. in-. Iveknek kezeiesere a Kiadások 4.909,87)1 
Írtra .annak előirányozva, vagyis 300 ezer írttal 
többre, mint a fuiyo évben, de emelkedtek a be­
vételek is 417 ezer forinttal s így jövőre az ál­
lami erdőkből 119.125 írttal több tiszta jövede­
lemre számítanak, mint az idén, ami minden 
esetre megnyugtató tudat a köztulajdon kezelését 
illetőleg.

Az országos erdei alap Etdőtörvény 165 — 
177 £.) kiadásai epugy mint bevételei 25.000 
írttal emeltettek fel. A kopár területek befasitasa. 
«t magvak es lacsemetek adományozására 5000 
írttal többet, vagyis a jövőben 30.000 irtot ad 
majd a v.z ,ilran, A közérdekű erdők létesíté­
sére színien o00U ír; vetetett tel, míg a megma­
radt 35,0 0 !t-ita; az vrdőőri szakiskolák stb. se- 
geiyeztvtnek estuitunaü lenn. Az erdélyi részeken 
iine.yekt vegre az egesz költségvetés kezd súlyt 
helyezni) foéd.litandó uj erdőőri szakiskola csel- 
jaira 10,000 frtot vesznek fel.

Hasonlóan hatalmas teteiben szerepelnek a 
költs.. ■ I z állami lotenyészintézetek.
Nagyon meglátszik ezen a budgeien, hogy lóra 
termett nemzet vagyunk. 4.075,972 írttal van fel­
véve a kiadása e- 3.406 471 írttal a bevétele az 
állami li tenyesz-ititvzeteknek. vagyis lótenyészté­
sünk emelése az államnak az 1892-ik evben 
669.50! frtjaha kerül. Itt vannak feltüntetve a 
:óv-. rsenyekre, .ulenyesztesi dijakra, közös csikó 
iegelőkr kian-'t; összegek (25—{—15—j—lö ^ öö ezer

forint). Emelkednek a lótenyésztési jutalmak 3000 
írt s a közös csikólegeiők előmozdítására szánt. 
ö--zeg 5000 írttal, mindaki-UŐ nagyobb volt már. 
de 1888-ban leszalliltatolt takarékossági szempont- 
í.’óL de meg van a szándék fokozatosan a régi össze­
gekre emelni őket. ügy látszik, tavaly a pénzügyi bi­
zottságnál megakadt lóbizomanyi istállók hasz­
nos intézményét sem hagyta a miniszter pihenni 
legalább gyanúnk az. hogy a «Közgazdasági alap« 
1-ső tétele alatti 20.000 frt, melylyel «hasznos­
nak vélt vállalkozások lesznek megindíthat ók*, 
erre a ezéira van preümiuáiva. Kívánjuk is, hogy 
sikerüljön. A lótenyésztés különben a földmíve- 
iési tárczának legprotegáitabb gyermeke s ha va­
lakinek csak azt aliitjuk szemei elé, alighanem 
nagyot esaiatkozik következtetéseiben, a tárcza 
többi rovatai illetőleg. S hogy a mezőgazdasági 
ügyekben, a kormány támogatását iiietöi- g igen 
sokan nincsenek kellőkép tájékozva, nem kis oka 
ez a bő lótenyésztési budget, a melynek áldo­
zatkészségével előkelő es földbirtokos köreink, a 
lótenyésztéssel összekötött sportok üzesenél oly 
gyakorta találkoznak s erről következtetnek a me­
zőgazdasági tárcza egy eb teteieire is.

Mezörendörségi és mezőgazdasági statisz­
tika. Az előirányzat e czimnel 5600 Írttal több, 
mint tavaly, vagyis összesen 32.600 frt. Egy kis 
osztálya a főldmívelési minisztériumnak, a mely­
nek pedig a legnagyobb feladatok egyike jutna, 
fia tökéletesebi) berendezésű és nagyobb appa­
rátusával felölelhetné végre nagyon hiányos, úgy­
szólván nem is létező mezőgazdasági statiszti­
kánkat, a mihez persze az első lépes volna a 
tő statisztikai gyűjtő elemek, a gazdasági tudó­
sítóknak legalább a részletes utasítást kidolgozni, 
a mi meg máig sincs meg. Az 5600 frt kiadási több­
letnél 3000 frtot a földbirtok statisztikának elké­
szítésére felvett összeg kepez, melynek munkálatai 
egyelőre e kötött birtokok ieitüntetéséveí megkez­
dettek s egy év alatt remelhetőieg be is tejez- 
tetnek. Biz ez kicsi kis összeg s ha nem latunk 
nagyobb erővel a kataszter elkészítésénél elmulasz­
tott birtok-statisztika egybeállításához, nem ké­
szülünk el vele 15 ev múlva sem, addig legalább 
semmiesetre, míg a telekkönyvi betet szerkesztések 
befejezve nincsenek.

Mert, mi a biriokmegoszlas kimutatásával 
legalább is egyenlő fontosságúnak tartjuk, a föld 
birtok megterheltetésének statisztikáját, a mi a 
mostani erővel csakis a betétszerkesztések befe­
jezése után volna eikészithető. A birtok statisz­
tika fontosságával, elkészítésének költségvetésévé; 
különben legközelebb avatott toliból foglalkozunk, 
mire előre is felhívjuk illetékes köreink figyelmét.

E rovatban szerepel 4000 frt az állandó 
gazdasági tudósítók jutalmazására, mint szakla­
pok és folyóiratok előfizetése, a mely összeg az 
egészet is képezi egyúttal annak a támogatásnak, 
a melylyel a főldmívelési miniszter szaklapjaink 
segélyezéséhez járul. Ugyancsak itt szerepel 
6000 frt a káros rovarok irtására is. Kissé vissza­
tetsző, hogy itt íungál az állami rovartani állo­
más 600 írttal nagyobbodott, összesen 7600 fo 
rmtnyi költségvetése is és nem a XV111. fejezet
11. czime alatt, a melynek 15-ik teleiénél, az 
egyéb kísérleti állomások stb. vannak felsorolva. 
Mi e tételre visszatérünk, ha majd részletezzük 
a fentebbi rovat költségvetését.

Az állategészségügyre 2107 írttal többet 
tervez az alkun az idei kiadásoknál, s ezzel 
együtt az állategészségügyi rendes kiadások 
lt>92 ben 180,213 írtra rúgnak, a mihez felvehet­
jük a ragadós tüdővesz kiirtására az átmeneti 
letelek között felvett 50,000 frtot is, a mely 
utóbbi, első évi részi- tét képezi a tüdővészes ál­
latok kártalanítás mellett eszközölt kiirtására 
előirányzott, 423.000 frtnyi összegnek. A Buda 
pesten felállított Pasteur intézet segélyezésére 
ugyancsak e rovatban vetetett tel 1000 frt. — 
Csak helyeselhetjük e segélyt, mert meg vagyunk 
róla győződve, hogy a lépfene és orbáncz elleni 
védő oltások, amelyek oly örvendetesen es kitűnő 
eredményűvel terjednek hazánkban, általánossá csak 
akkor válhatnak, ha az ejtő anyag biztos forrás­
ban, ide-haza. a gazdaközönségnek könnyen hozzá­
férhetően ailittatik elő.

A mi a tüdővész irtáséira felvett 50,000 frtot 
illeti, szinten csak üdvözölhetjük a főldmívelési 
minisztert, hogy végre sikerült tárczajaban oly 
fedezetet találni, melylyel hozzáláthatunk, a kez­
detben bár csekély erővel, de mégis erélyesen, 
állategészségügyünk tisztázásához. Ez irányban 
Különben legutóbbi állategészségügyi rovatunkban 
adtunk szakavatott kifejezést álláspontunknak. 
Ha adást mutató czim a költségvetésben a buda 
pesti állatorvosi akadémia. Tavaly léptették 
elő «intézetből» «akadémiává» s mar az idén 
is emelkedő költségvetése 1892-ben 71,700 frtot 
kiadást teend ki, 16,500 frt bevétellel szem­
ben ügy látszik ambicziója a miniszternek ez 
intézményét teljesen európai színvonalra emelni. 
Uj b ikteorologtai intézet szerveztetik az akadémia 
kebelében, a taneszközök, gyakorlati okmutatások 
szélesebb alapokra fektettetnek. egy szóval a leg­
nagyobb örömmel üdvözölhető haladast észlel­
hetjük. Nem az összeg magassága, de az eiv el­
fogadása és keresztülvitele miatt üdvözöljük azt 
az 1400 frtos tetelecskét, mely 10 fiatal ember­
nek ösztöndíjul szolgálatid az akadémia iiallga- 
tására. Ki unjuk, hogy vigye ezt keresztül a 
miniszter a gazdasági tanintézeteknél is. a mostani 
alig számbavebetö összegeknél nagyobb mérték­
űén ahol talán meg nagyobb szükség volna reá, 
mint az állatorvosi akadémián, a melynek hall­
gatóira eleg buzdítás az a sok jól dotált állatorvosi 
alias, melyet részükre az állategészségügyi tör­
vény biztosított. Az állatorvosi akadémia költség­
vetése különben mar feiülhaiadja egyetlen gazda­
sági akadémiánkét, a melyre 14,900 írttal ad 
kevesebbet ki evenkint az aiiam. mint az előbbire.

A vinczellér-iskolák, szőlészeti és borászati 
felügyelők koitségvetesevel együtt tárgyaljuk a 
borászat és az átmeneti kiadásokként szereplő 
fUöxera elleni védekezés budgetjét, mint olyanokat, 
a melyek tönkrement szőlőtermelésünk helvre- 
ailitasara hivatvak közrehatni. Ki fogadni az aiiam 
1892-ben tisztán a bevetelek levonásával: 
a szőlészeti szakoktatás és

szakközegekre . 67,896 frt
a borászat czeljaira........................... 10,945 »
a fiiloxera rovar irtasara .... 186 610 »

összesen 265.-45í Irt. 
30 986 írttal többet, mint az idén.

Hat hiszen nem mondjuk mi azt, hogy 
ez minden, nem mondjuk azt sem. hogy elég, 
mert bizony gyenge gazdálkodás az, a hol az 
evenkint elvesztett Kamatok (2 millión felüli adó) 
tőkéjének a megmentesere csak a kamatok Vio'dét 
áldozza a gazda, de ez az összeg evrőí-évre nő 
és hiszszük, hogy jövőre ismét több leszen. E- 
tekinlünk az összeg nagyságútól, csak a felhasz­
nálás módját veszszük szemügyre.

A miniszter újra szervezi az egé-z szőlészeti 
szakoktatás ügyét. A jövőben szőlészeti szak­
férfiúink a következőleg csoportosulnak :

1. egy központi szőlészeti és borászati felügyelő.
2 hat vinezeiler iskolai igazgató,
3. egy telepigazgató,
4. egy igazgatóhelyettes,
5. két központi szőlészeti és borászati felügyelő,
6. tizenhét szőlészeti es borászati felügyelő 

(a re.'i vándor- es segédtanítók),
7. öt ösztöndíjas gyakornok,
8 egy számvevő,
9. barom lilloxerafelügyeíő. 

összesen 37 egyen all tehát a szőlészet rendel­
kezésére. A csoportosítás, a beosztás uj. egy­
öntetűbb, tehát czélszerűbb is leszen. csak azután 
megmaradjon mar így állandóan. De az emberek 
es számuk a régi es bizony, ha könnyít is |itt 
valamit az uj rendszer, többet nem bírnak végezni, 
mint a mennyit tesznek, azt pedig az uj rendezés 
előtt belátta maga a miniszter is, hogy nem 
elegendő.

Hiába kerülgetjük, csürjük-csavarjuk itt a 
dolgot, ide személyzetszaporítás kell, még pedig 
szakavatott egyének kinevezésével. Mert itt nem­
csak a szám kevés, de a minőség is gyenge, a 
fizetés pedig éhenhalni sok. megélni kevés, leg­
alább családos eamernek, aki kizárólag feladata 
nak el, nem lehet eleg.

6—7—800 frí fizetésük van a szőlészeti es
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borászati felügyelők, alias vandoríanaroknak, mind­
egyiknek hozza 5—6 megyéje, a mit folyton utaznia 
keil. Erre az állasra meg a mai nehez viszonyok 
között sem lehet arra való embert fogni. De 
nincsen is. aki van. az igyekezik máshova, az 
ifjúságnak meg nem ambicziója erre a pályára 
törekedni s igy a kidőlteket es elmenőket meg 
pótolni sem lehet. Gr. Bethlen András praktikus 
ember, belátta, hogy ha szakemberekre akarunk 
szert tenni, legalább gondoskodni kell alkalmatos­
ságró is. ahol azt a szakértelmet elsajátíthatni, 
mert eddig meg az sem volt.

Pénzé nem volt. hogy a fizetéseket javítsa, 
majd talán jövőre, de kiszorított 15,000 irtot egy 
régen egeid kérdés megoldására s ez egv felsőbb 
szőlészeti tanfolyam szervezése. Egy önálló intézetet 
ebből az összegből berendezni ugyan nem lehet, 
sem tanári kart alkalmazni hozza (volna csak 
valami ily egető ipari szükséglétről szó, bizonyosan 
akadna reája). majd kisegítik valahogy az egyetemi 
professzorok és a központi szakközegek, néhány 
év múlva kiveszik a budget jel az átmenet i ki­
adások közül es megnövesztve rendszerest'ik. Így 
gondolnánk legalább mi. A miniszter indokolása 
azonban taán a pénzügyminiszterrel folytatott 
nehez alkudozások következmenyekép a dolgot 
csak ideiglenesnek tünteti fel. nagyot rontva az 
elismerésen, inetylyel ezen alkotásának adóz­
nunk kell. . ,

A borászat czimén a költségvetésbe telvett 
összeg maradt ugvan a régi, de a mintapincze 
dutacziójából felszabadult 1000 frt. Magyarország 
homoki borainak a mintapinczeben eszközöd 
vizsgálataira fog fordittatni. Ez is helyes es felette 
szükséges intézkedés.

A filloxera elleni védekezés czéyaira kiadott 
összegekből 60,310frt fordittauk az állami amerikai 
vesszötermelő telepek nagyobbitásara, 30.00U 
frt a községek, testületek es szövetkezetek által 
fentartott telepek segélyezésére és kiírandó ver­
senypályázatok jutalomdijaira : 30 000 frt a szen- 
kenegezes czeljaira; 10,000 Irt pedig a tii.oxera 
elleni védekezés tovább tanulmányozására.

Egyszóval a szőlészet és borászát terén ha­
ladást "észlelhetünk, a mely tan meg távolról sem 
meríti ki e fontos termelési águnk felhasználásá­
hoz szükségéit intézkedéseket, de mégis örömmel 
tölthet el minden szőlőbirtokost és a földmivelési 
miniszter részére bizto-itja sok ezer elpusztult 
szőlősgazda háláját. ... .

Nunc venio ad fortissimum, t. i. a foldm 
vetési miniszter köitsegvetesenvk a gazdasági tan­
intézetek és a gazdasági ismeretek terjesztése 
czíűdü teteiéhez. Ez a legfontosabb az egesz told- 
m ível esi iárezában, ezen fordul meg mezőgazda­
sági haladásunk. A meddig gazdasági tanügyünk 
nem szerveztetik, a meddig a gazdasági szakok 
tatást nem fogjuk a lehető magaslatra ernenn es 
általánosítani az egész gazdaközonség köreben, 
addig a magyar mezőgazdaság általános íendii- 
letére nem is számíthatunk.

E meggyőződésünkből kifolyólag foglal kozunk, 
kissé részletesebben a gazdasági tanügyi költség-
vetéssel. , }{- K

(Fölvtatása következik.)

A tudomány és az élet.
Pékárain beszéde. — Saussure vizsgálatai. — A csont 

sztori első haszná'ata Franeziaorszagljan. — Bedford 
felfedezése. — A spanyol foszfontok. — Boussingoutt es 
a nitrátok — A hüvelyesek gyökerének hólyagjai. 
Berthelot és a iégenyt gyűjtő mikroorganizmusok, 
tudomány és a filloxera. B. Thenard es Dumas. - 

A peronoszpora vitikola.)
A fvanczia tudományt terjesztő társaság 

mull hó 18-án Marseille ben tartott nagygyű­
lésén Dehérain, a franczia tudom, akadémia 
tagja es a gazdasági kémia jeles ismerője, egy 
rendkívül erdekes beszédben világos es meleg 
szavakban irta le azokat a korszakalkotó vál­
tozásokat. miket a franczia mező- es szőlőgazda­
ságban a tudósok fölfedezései és e felfedezések 
alkalmazása a gyakorlati eleiben előidézte

E szazad elején, úgymond Dehéram, isme­
reteink a gazdasági vegyészet terén igen kéz et- 
Wpwk voltak, és csak miután a tudósok alkat­

részeire kezdtek bontani az egyes anyagokat, 
indult meg a gazd. kémia fejlődése is. követve 
diadalukban az általános kémiát.

Saussure volt az, ki vizsgálva a növények 
hamuját, arra a fontos felfedezésre jutott, hogy 
minden növény hamujában foszforsavas mész 
van és hogy ez anyagokra minden növénynek
okvetlenül szüksége van.

De sajnos, bármily fontos volt is e tapasz­
talat, alkalmazást nem talált.

Hosszú évek sora múlt el, míg ismét telis- . 
mertek az igazságot és pedig pusztán empirizmus 
következtében, midőn ugyanis látták, mily feltűnő 
eredményűvel használható a csontszén mint
trágyaszer. ,

Az előbb használatlan hulladékot képező 
csont szén egyszerre rendkívüli keresletnek örven­
dett, úgy. hogv pl. 1822-ben a nantesi ezukor- 
ayár alig’ tudott eleget, tenni a minden oldalról 
hozzá intézett kéréseknek. Különösen a bretagnei 
oazdák keresték, kiknek granitos földjeire a csont • 
szén. azaz a foszfor, a legfeltűnőbb hatással volt.

Épp igy volt ez Angliában is, hol sok even 
at használtak a csontlisztet műtrágyának, de 
daczára annak, hogy ismerték a csontok foszfor- 
tartalmát mégis, Bedford herezegnek kellett azt 
mint tulajdonképeni hatékony anyagot megne-

Majdnem ugyanazon időben Liebig mutatta 
a kensav használatát, mely a csontokat átala­
kítja szuperfoszfátokká, mi által termékenyítő ha­
tásukat mint műtrágya tetemesen fokozta.

Spanyolország egynémely foszfor-tartalmú 
kőzeteit is iivkép sikerült használhatóvá tenni, 
vagyis feltárni.'a mint rendesen mondani szoktuk.

Azután következtek a nitrátok, azaz alégeny
tartalmú műtrágyák.

fíoussingoult felállította azt a teteit, hogy a , 
földben lévő nitrátok oldhatlanok, — e nezet j 
sokáig tartotta magát, mig Pasteur korszakai- j 
kötő munkái következtében megtudtuk azt, hogy ; 
az anorganikus kémia itt kevés itt élő lények j 
működnek közre. — oly élő lények, melyeket i 
csak az újkor ismert föl a javított nagy gór- , 
csövek segítségével. Ez elő lények a mikrobák, j 
a modern elet olv nagy szerepet játszó démonjai, , 
kik egyrészt halált hoznak az emberiségnek, j 
másreszt dolgoznak láthatatlanul a mező növényei, j 
az erdő fát felvirágzására, gyarapodásara.

Vilié. Lawes, Gilbert es Berthelot kutatásai 
alapján egy különös, rendkívül érdekes működést 
ismertünk fel a hüvelyesek gyökereinek hólyag
jaiban. , . ..

Először az a nézet uralkodott, hogy az ott
tapasztalható legenygyüjtés magának a növény­
nek működésé, de később a föntemlitett kutatók, 
különösen pedig Berthelot volt az, ki ott is mi­
krobákat fedezett fel. apró kis lényeket dolgozva, 
fáradva Iégenyt gyűjteni a fentartó nagy növény
számára. .. ... .

Dehérain a légenvre nezve a kővetkezőket 
mondja: Addig, mig a levegő légenytartalmának 
hasz.iát venni nem tudjuk, kényszerítve vagyunk 
a föd nagy légenytárait kiaknázni, de sajno.-,
iiven bánva kévés van és a főlelhely a chilei,
belátható" időben ki fog apadni, de akkor se
le-zünk segítség nélkül, mert a hüvelyesek azok, 
melyek vissza fogják pótolni nekünk az elvitt
Iégenyt. . ,

Azután áttér Deherain ama nagy eredme- 
nvekre melyeket a tudomány és a gazdák fárad- 
hatian szorgalma ért el a növények ellenségeivel 
szemben

Nevezetesen a szőlő filloxerája volt az, 
melynek leküzdései Francziaországban Dehérain 
teljesen sikerültnek mondja

Deliére in leírja a rendkívüli benyomást, 
melyet a űtloxera pusztításai Francziaországban 
keltett Azonnal teljes erővel hozzáfogtak az 
ellenség kiirtásához. Thenard báró a szenkéne- 
get Dumas, vegyész, a szénsavas kenvegveket 
ajánlotta. Marseilleben az elárasztást, máshol a 
homokba ültetést ajánlottak, végre azután az 
amerikai tőkék immunitását, mint alany, ismer­
ték föl és mint Dehérain mondja: *A vissza- 
hódítás most teljes erővel megkezdődött, sok

beken már befejeződött és az idő nincs távol, 
amidőn a termelt borok mennyisége túl mgja 
haladni a vész előttieket.»

De ismét egy uj ellenség mutatkozott a p?- 
ronoszpórában, mely nem a gyökereket tamadja 
meg. hanem a leveleket, tönkre teve ismét a 
nagv fáradság gyümölcseit. Ismét fel ke lett venni 
a harezot és ismét győztünk, felfedezve az ellen­
szert a rézgálicz-oldatban, mely épp oly biztos, 
mint a kénpor az oidium ellen.

Tíz év. mondja Dehérain. elég volt. hogy 
déifranezia szőlősgazdáink a majdnem teljes 
tönkrejutástól ismét kiragadtassanak es < gy te­
kintet a zöld levelek tengerére, az arany es kék 
fürtök óriás tömegére édes gyönyört keit a ha­
záját imádó francziában.

De inig feladatunk teljesen befejezve nincs, 
előttünk áll a szőlő növényi működésének ta­
nulmányozása és a borkészítés tudományos ki­
kutatása. mert a pinezegazdaság, melyet eddig 
tisztán a véletlennek engedtünk át, a jövőben az 
erjedési törvények ismerete által tiszta es szabá­
lyozható laboratóriumi műveletté fog válni.

De, ha e nagy vívmányokkal igen sokat 
nyertünk, méltányos a nyereség-1 meg is osztani 
a szegény néppel, — ismereteinket általános: a- 
nunk kell.

Népszerű könyvek, kis ismertetések megírása 
által részesítsük a szegény népet is a tudomány 

1 jótéteményeiben.
Kísérleteink eredményeit bocsassuk a nyil­

vánosság, a közönség kritikája ele. hogy a hozzá­
szólás lehetősége áltál a kutatási kedv is Iokoz- 
tassék es eredményeit mutassa.

Áitalánositsuk a modern elet vívmányát, a
szövetkezést is. . , ,

Szövetkezzünk a közjó erneuere alaant 
minden törekvésben, - az emnenseg ícjiouik, 
eleie folyton szebb és szebb — a tudomány 
meg fogja valósítani a legmerészebb almokat is. 
és adjunk hálát a sorsnak, hogy nekünk jutott 
a szép feladat e nagy munkában maradandó 
emléket alkothatni a boldog utókor szamara.

Ifj. Fáikért Alajos.

Közlemények az orsz. magy. gazdasági 
egyesület köréből.

Az országos mag var gazdasági egye­
sület. igazgató választmánya 18Dl. évi ok­
tóber 19-én d. u. í órakor a , Köztelken* 
ülést tart. Az ülés tárgysorozata lapunk 
legközelebbi szombati számában fog közzé 
tétetni.

Ajánlat,
Szives olvasóink figyelmét felhívjuk ama 

körülményre, miszerint egy ajánlkozónk van, a 
ki Olaszországban tapasztalat utján elsajátította 
s hosszabb idő óta szakértelemmel es kedvteles­
sel űzi a selgemtenyésstést és petA er mellet s 
óhajtana e termelési aggal nagyban foglalkozni, 
ha egv olv érdeklődőt találna, a ki úgy a >zuk 
séges helyiségekkel, mint szederfaüíietvenyekkel 
rendelkezik es azokat részére a selyemtenye.>ztes 
és petetermelés nagyban eszközölt berendezésre 
átengedné. — Bővebb értesítést nyu.; az orszá­
gos gazdasági egyesület igazgatósága. Budapest, 
Köztelek. __

Kérelem.
Az orsz. gazdasági egyesület k -veisezo tag- 

! jainak tartózkodási helye ismeretlen 1 »• «>-
kéretnek vagy ők vagy ismerősei--, nogy láicasu- 

: kát az egyesülettel tudatni sztvesKeojene* :
1. Lepényi Véd. ezelőtt Gebt neken.
2. Ónodig Dezső, « Gömör-Páníjdon.
3. Virágh Gyula, « BudapesP-n.
4 Lovász Antal, « Üllőn.
.5. Dessewffg Ödön « Kökényesen.
6. Tomory ' Anasztáz < Dpest, régi posta-n. í.
7. Illés Dénes ‘ Vroszló.
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GAZDASÁGI GÉPÉSZET ÉS TECHNOLÓGIA.
Rovatvezető: LÁZÁR PÁL.

Mül

HsSgSÍ

Bük

A mezőgazdaság megszűnt passzió lenni, a ki 
manapság a gazdaság szolgálatába szegődik, csak 
alapos tudással, komoly igyekezettel és vasszor­
galommal állja meg helyét. Az általános versen­
gés által jellemzett korunk, megköveteli a gaz­
dától. hogy nemcsak földjei növelésére fordítsa 
gondját, ne érje be azzal, ha olcsón és jól tud 
produkálni, hanem terményei értékesítését is maga 
vegye kezébe. A raczionáiis gazda, ha szükséges 
és lehetséges — felcsap iparosnak és termelt 
nyers anyagát, mint kész árut hozza piaczra 

Kettős feladattal kell tehát a gazdának meg­
küzdeni ; első sorban ismernie kell a technika 
összes vívmányait, melyek a nyers anyag minél 
olcsóbb s minél jobb előállítását czélozzak. más­
részt ismernie kell a gazdasági ipar sikerének 
feltételeit s e téren mutatkozó gyakorlati tapasz­
talatokat és haladást.

tunk fel, melynek tranzmisszió tengelye a kamra | 
falán át ér. Az ily kamrákban felállítandó gépek, j 
úgyszintén a kamra nagysága külömböző viszo- I 
nyok szerint változik. Mi a mellékelt 1. és 2. ab­
rakban oly mintatervet vettünk fel, melynek be­
rendezése a következő:

I. oiajpogácsazuzó ;
II. daráló-gép ;
III. répa vágó ;
IV. szecskavágó ;
V. répazuzó.
A répazuzöval szemben elegendő hely ma­

radt meg a takarmány keverésére és elhelyezé- | 
sére. Az összes felvett gépek hajtására elegendő | 
egy négylovas járgány, csakhogy természetes do- j 
log, hogy midőn a darálót járatjuk, addig a többi ! 
géppel nem dolgozunk, azonban midőn a dará­

1. ábra. Takarmánykamra alaprajza.

Lapunk e rovatának feladata lesz már most 
a gazdának, úgy a mezőgazdasági gépészet, mint 
a gazdasági technológia terén helyes útmutatá­
sokat adni, lelkiismeretesen rámutatva a piaczon 
megjelenő gépek, segédeszközök, feltalálások és 
előállítási módszerek gyakorlati értékére s kije­
lölve azon nelkülözhetetlen fegyvereket, melyeket 
a gazdának megszereznie kell, ha a versenyben 
győzni akar.

Takarmány-kamrák tervezése és berendezése.
A takarmány-kamrát legjobb az istállók tő- 

szomszédságába helyezni olvképen. hogy a takar­
mányt kis kocsikon a középen végigfutó síneken 
közvetlenül az istállókba lehessen szállítani. A 
kamrán kívül járgányt vagy lokomobilt állitha-

lást elvégeztük, a járgány akár az összes többi 
gépet elhajtja.

Az egyes gépeket sorba véve, azokról a kö­
vetkező tudnivalókat jegyezzük fel :

I. Olajpogácsa-zúzó. A legtöbb ilvféle szerke­
zetnél a garatra felöntött olajpogácsák 2 fogas 
henger közé kerülnek, melyeknek egyike emel­
tyűvel olyképpen állítható, hogy a zúzás mértéke 
szabályozható legyen. Az ezen hengerpár által 
zúzott darabok egy harmadik fogashengerre hűl 
lanak lefelé, mely henger fogai forgás közben egy 
fésű alakú lapon haladnak át, mely a lehulló da 
rabokat újból aprózza Ha ezen utóbbi műtét 
szükségtelen lenne, akkor a fésű a gépből eltá­
volítható. A kisebb fajta zúzó erőszükséglet kbl. 
0,30 lóerő.

Fordulatszáma perczenkint 80—90.
Munkabírása óránkint 4—5 q.
Súlya 250 kg.
Ára szijkoronggal Clayton és Schuttleworth- 

nál 115 frt.
11 «Hungária> darálógép. (1. 3. ábrát) (Jó­

kai/ szabadalma.)
A szijkorong segélyével egy merőleges ten­

gely sebes forgásba hozatik, melyen 2 rovátkos 
gyűrű olyformán van megerősítve, hogy azok egy 
fel-alá járó tokban f orogjanak. Ezen tokban szintén 
két, az előbbiekkel teljesen azonos rovátkos gyűrű 
van felszerelve. A toknak emelése vagy sülyesz- 
tése által az álló gyűrűk eltávolodnak, illetve kö­
zelednek a forgókhoz, vagyis durvább v. finomabb 
dara állítható elő. A felső gyűrűk nagyobb, az 
alsók pedig finomabb rovátkákkal vannak el­
látva oly czelból, hogy a felsők a garatból le­
hulló magvakat nagyobb darabokra zúzzák, a 
durva dara azután a második (alsó) gyürüpárba 
hullván, ott finomabbra lesz őrölve. A korongok 
közötti távolság kívülről ellenőrizhető. A dara 
egy csövön át ömlik ki a gépből. A gyűrűk ré­
szint kemény vasöntvényből, részben aczélöntvény- 
ből állíttatnak elő és kicserélésük egyrészt cse­
kély súlyúk miatt, másrészt, mert megfordítva 
újból használhatók, aránylag olcsó.

E daráló erőszükséglete 4 lóerő.
Fordulatszáma perczenkint 300—350.
Munkabírása óránkint 2—2.5 q.
Súlya 350 kg.
Ára szijkoronggal és 2 pár tartalékgyürüvel 

Schlick-nél 220 frt.
III. «Duplex» répavágó. Ennek rajzát a 4. 

ábra adja.
Ezen répavágó-gép metszőkészüléke áll 2 kúp­

ból, a melyek egyi kenek alja összeáll a másik­
nak hegyével. Mindegyik kúp 4 fogaskéssel bir, 
a mely 8 kés könnyedén ki- vagy befelé húz­
ható, miáltal vastagabb, illetve vékonyabb szelet 
vágható. Tekintve, hogy a két kúp forgási irá­
nya ellenkező (befelé forognak) a kúpos répavá­
gónak azon lényeges hátránya, hogy a répa, (ha 
a garatban a répa megapadt) a garatba vissza- 
löketik, el van háritva.

Ezen répa vágó erőszükséglete kb. 0.3 lóerő.
Fordulatszáma perczenkint 100—120.
Munkabírása óránkint 7—8 q.
Súlya 200 kg.
Ára szijkoronggal a Schlick-féle gépgyárban 

85 frt.
IV. Szecskavágó. Takarmánykamránkban a 

Schlick-féle «SC» jelű szecskavágót vettük fel. 
Az alzata ezen gépnek kovácsoltvasból készül, 
miáltal tartóssága és állékonysága megfelelő. Két 
pár fogaskeréknek kölcsönös felcserélése által 4 
féle szecskát t. i. 6—13—20—25 mm. hosszúsá­
gút lehet rajta vágni. A szájnyílás bősége 315 mm. 
Baleset elkerülése végett egy könnyen hozzáfér­
hető emeltyűvel van ellátva, úgy, hogy annak meg­
mozgatása által a gépezet és avval együtt a szalma 
is, hátrafelé indittatik, igy a szalmába belekerült 
csavarkulcs, fadarab v. esetleg a munkás keze 
v. ruházata a kések elé nem kerülhet. E czéira 
azonban sokkal tökéletesebb biztossági berende­
zés is létezik, melyet jövő rovatunkban fogunk 
közölni.

A bemutatott szecskavágó erőszükséglet 0,8 
lóerő.

Fordulatszáma perczenkint 110.
Munkabírása óránkint 5—6 q
Súlya 225 kg.
Ára szijkoronggal 125 frt.
Végre V. alatt répazuzó-gcp van felvéve, 

mert a hol a répa szecskával keverve kerül ete­
tésre, ajánlatos a répát megzúzni. A gép gara­
tára felöntött répa a forgóhengerre alkalmazott 
nagyszámú ékalaku késekkel apró darabkákra 
lesz szétszakítva. A hengerrel együtt forgó csa­
varorsó pedig olyformán van a kések elé illesztve,
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Iveket a szeszgyár üzembehozatalánál muihatat- 
lanul szükséges végeznünk.

Mezőgazdasági szeszgyáraink csak a teli és 
tavaszi időszakban vannak üzemben, tehát hu­
zamosabb időn át az összes készülékek és esz­
közök használaton kivűi maradnak s időközben 
számtalan apró organizmusokkal belépetnek, a 
melyektől az összes eszközöket, edényeket alapo­
san megtisztítani keli. hogy üzemzavar be ne áll­
jon. A gyár minden helyiségének kitisztítása le­
gyen első teendőnk. Különös gond fordítandó 
a malátázó helyiség alapos tisztítására. Mielőtt a 
malátazó helyiségek falait bemeszelnénk, ajánla­
tos a falat alkénessavas nátrium vizes oldatával 
befecskendezni. (Az alkénessavas natrium-oldat 
úgy készítendő, hogy 10 kg. 100 liter vízben fél­
oldalik) 2—3 nap letelte után a falakat beme­
szeljük. A maláta szérű alapzatát előbb mesz-

keresztrnetszete.

levő rósz manometer rossz feltárást vagy túlságos 
gőzölést okozhat, a mi egymagában elegendő 
arra. hogy kedvezőtlen eredmény éressék el. A 
termométer és Saccharometer oly fontos eszköz 
a szeszfőző kezeben. hogy nélküle egy műveletet 
sem végezhet preczizitással s ha ezek nem jól 
mutatnak, egy művelet sem folyik le szabály­
szerűen. Ajánlatos az üzem megkezdésekor minél 
jobb nyersanyagot venni, mert épen a gyártás 
egyes fázisaiban az első alkalommal történhetik 
legkönnyebben hiba. a mely a következő alkal­
makkor lokozódhatik.

Két héttel as adózási művelet megkezdése előtt 
áztatandó he az árpa.

Az első kovász készítésekor borkősavat aján­
latos a felfőzött kovászba adni s pedig 1 méter­
mázsa anyagra 100 grmot. Ez az erjedésnek ked­
vező tejsavas erjedését elősegíti.

■I. ábra. Dup/ilex répavágó.

kivételes ha az augusztus végere illetőleg novem­
ber elejére szorul. Nem szólva most a répa 
kiszedésére használt különféle eszközökről, csak 
arról kívánok egyet-mást elmondani, hogy miképen 
kezenlendő a kiszedett répa.

A termelő rendesen kötelezve van a répát 
olyan állapotban szállítani a gyár részere, hogy 
az minden hosszas előkészítés nélkül alkalmas 
legyen a feldolgozásra: tehát a répát a sártól 
lehetőleg meg kell tisztítani és a fejét levágni, 
ügy a czukorgyámak. mint a termelőnek érdekeben 
áll, hogy ez a munka jól végeztessék, mert akkor 
a gyár a nyersanyagot úgy kapja, a hogyan arra 
szüksége van, a mi által sok költségtől és vesz­
teségtől megkiméltetik; viszont a gazda sincs 
kitéve annak, hogy a gyár részéről rossz fejezés, 
sár stb. czimen, sokszor nem egészen indokolt 
nagyságban, levonások eszközöltessenek.

A czukorrépa lefejezésére és tisztítására

3. ábra. Hungária darálógt'-p.

A czukorrépa szedéséről.
A ezukorgyárak megkezdték ez idei eam- 

pagne-jukat és országszerte folyamatban van a 
répa szedése. Erről akarok néhány szót elmondani.

A czu korrépa szedésének idejét a termelő 
gazda nem választhatja tetszése szerint, mert vagy 
szerződés által van bizonyos időhöz kötve, vagy 
pedig sok esetben a gyár iránt való méltányos­
ság hozza magával, hogy répáját korábban vagy 
későbben szedje ki. Általánosságban azt mond­
hatjuk, hogy Magyarországon a répa szedésének 
ideje szept. és október hónapok közé esik : már
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hogy azok a csavarmeneten való áthaladás altai 
tisztulnak.

Középnagyságú répazuzók erőszükseglete 0.4 
lóerő.

Fordulatszáma perczenkint 100.
Dobszéiessege 370 mm.
Munkabírása óránkint 8 — 10 q.
Súlya 170—190 kg.
Ara szijkoronggal kb. 75 frt. L. P.

Mezőgazdasági szeszgyár üzembehozatalánal 
szükséges tennivalók.

Az okszerű gazdálkodás létesítette a külön­
féle gazdasági iparágakat, a melyek közül nálunk 
leginkább a szeszgyártás van elterjedve. Gazda­
közönségünk nagy részének szolgálatot vélünk 
teljesíteni, midőn a szesztermelési időszak kezde­
ten röviden ismertetjük mindazon teendőket, me-

vizzel, majd 2—3-szór alkénessavas natrium-ol­
dattal. A chlormész szinten ajánlható a helyisé­
gek tisztításához.

Ugyanilyen módon tisztitandók az erjesztő 
helyiségek es erjesztő kádak is.

Az üzem megkezdése előtt, sohase mulasz- 
szuk el mindazon készülékeket kipróbálni, melyek 
nyomással dolgoznak. A gőzölöket, kazánokat, 
még akkor is próbáljuk ki, ha a törvény által 
előirt vizsgálati idő le sem járt.

Minden csővezeték megvizsgálandó azon idő 
alatt, mig a pénzügyi közegek a felvételt esz­
közük. El ne feledkezzünk a termométerek, ma- 
nometerek, s saccharométerek kipróbálásáról sem, 
mert gyakran megtörtént mar, hogy kitünően fel­
szerelt s minden elővigyázattal megindított gyár 
üzembehozatalanál a sikert e csekélységnek látszó 
körülmény hiúsította meg. A gczöiőn elhelyezve

Az első anyaélesztőhöz sajtolt élesztőt hasz­
náljunk s pedig a mi a mennyiséget illeti, 
abban ne takarékoskodjunk, inkább kevéssel töb­
bet vegyünk, mint kevesebbet csak a lehűtött 
kovászszal szabályozzuk az élesztőt olyképen, 
hogy se nagyon erős. se nagyon gyenge ne 
legyen.

Ezek röviden azon főbb tennivalók, melye­
ket betartanunk szükséges s ha mindezeket lel­
kiismeretesen megtettük, gazdasági szeszgyárunk 
minden tapogatődzás nélkül jön a rendes kerék­
vágásba.

Dr. Szilágyi Gyula.

9



hossza, széles pengéjű késeket használnak. A 
répa fejét úgy kell levágni, hogy a zöld levél­
rügyeket egészen eltávolitsuk, amit egyszerű 
harántvágással lehet eszközölni. A gyáros nem 
ok nélkül fektet nagy súlyt a tej eltávolítására, 
amennyiben bebizonyított dolog, hogy a répa fejé­
ben sokkal kevesebb a czukor es aránylagosan 
jóval több a nem-czukor, mint a répa egyéb 
részeiben és ennélfogva kétségtelenül igaz az is, 
hogv a rosszul fejezett répa feldolgozása nehéz­
ségekkel jár. A levágott répafejeket levelestül 
takarmánynak lehet használni, sokkal helyeseb­
ben cselekszik azonban a gazda, ha a takarmány­
nak amúgy sem nagyon alkalmatos zöld levele­
ket ott hagyja a szántóföldön, ahol az elrothad­
ván. tragyakepen vissza jut a földbe.

Fontos dolog az is, hogy a kiszedett répa 
még az nap tovább száilittassék, vagy a gyár 
megbízottjának átadassák, ha pedig ez nem lehet­
séges, a répát szalmával be kell födni. Ha u. i. 
a répát nap éri, akkor megfonnyad és ilyen álla­
potban a gyár nem igen szokta azt levonás 
nélkül átvenni, épen úgy nem szívesen veszi át 
a megfagyott répát sem.

A közetkező alkalommal a czukorgyár hulla­
dékainak értékesítéséről mondom el a gazda­
közönséget közelebbről érdeklő tudnivalókat.

T)r. S-ilasi Jakab.

6

A „Köztelek“ tudósításai.
Nógrád-Berczel. Kövesd, október hó. (br.

J. S. tudósítása.) {Szárazság. — Munkás hiány. 
— Gabonatermés. — Takarmány. — Szarvas- 
marhaárak. — Állategészségügy.) A minő ned­
ves volt a nyár egész augusztus hó közepéig 
s a minő kiszámithatlan károkat okozott úgy a 
gabonákban, mint a takarmányokban, ép oly 
hátrányos most a tartós szárazság, annyira, hogy 
most, midőn már az őszi vetésnek jobbadán el 
kellene végezve lenni, még alig kezdettük meg, 
mert oly száraz a föld, hogy jó munkát végezni 
lehetetlen. Különösen a lóhere-törés sehogyan 
sem megy s igv az idén a nagyon ajánlatos két 
szántásba való vetésből nem lesz semmi, mert 
örülünk, ha meg idejében egyszer megtudjuk a 
heréseket jól szántani. E nehéz kötött talaj most 
ugyancsak kipróbálja az ökröt és az ekét is. Az 
időjárás nappal szép. derült, éjjel hideg, reggel 
dér. A nyári esőzések folytán összetorlódott a 
munka. úgy. hogy érezhető a munkás hiány. 
Még mindenfelé csépelnek, azonkívül bab. bur- 
gonya-szedes. kukorícza-törés, répa-szedés, a ter­
ményeknek piaczra beszállítása ugv elvon minden 
munkaerőt, hogy például a hét elején igen örül­
tem, hogy a gépeléshez a hatodik községből hat 
1 frtos napszámosokat kaptam két napra. A 
gyönyörűen fejlődött idei lúheréseket leiéből is 
alig lehet kiadni, a gabonát nem lehet eladni, 
mert dupla árért sem kapunk fuvarost, a ki be­
szállítja a kereskedőnek stb- A mi a gabona­
termést illeti, az eredmeny nálam búzából 69, 
magyar holdanként, árpából 79, zabból 69. A 
lóheremag még nincs kicsépelve, de azt hiszem 
igen rosszul fog fizetni, legalább a szomszédok 
mindnyájan panaszkodnak s mar hallottam egy 
cséplési eredményt a hol 100 szeker után 15 q. 
mag lett. — Takarmány volna elég, de legna­
gyobb részé oly rossz állapotban hozatott be, 
hogv nem nagv értéket képvisel s nem nézünk 
valami könnyű telelés elé. A szarvasmarhának 
nagy ára van s ha ezen árak fentarthatók, 
akkor érdemes lesz a télén hizlalni, csakhogy 
persze a sovány marha is draga s ennek be­
szerzése fogja képezni a fő nehézséget. — Az 
állatok egészségi állapota jó, kivéve, hogy a ser- 
tés-orbancz tavasz óta szórványosan mutatkozik 
s daczol minden óvintézkedéssel s elzárolással 
ép ugv, mint a köröm- és szájfájás ellen ered­
ménytelennek bizonyul minden elzárolás. Ez a 
ragáivos járvány már évek óta uralkodik, az 
egesz országban s a sok törvényes és rendeleti 
intézkedésnek csak az a hatása van, hogy a 
járványtól látogatott községeknek bele kerül 
néhány száz forintjába a tréfa s a járvány ren­
des lefolyását követi ep úgy, mintha minden

birtokos megtenné azt, a mi szükséges s a mit 
jónak lát. De azért a nagy vásáron törvényes 
járlattal ellátott marhát veszünk s azokkal hur- 
czoljuk be a szajfájást, mint a hogy megtörtént 
nálam a múlt évben

Eger, 1891. október hó. {Feri Miklós 
tudósítása). = Szőlő és filioxera. — Termés. 
Védekezés. — Gyümölcs.) Eger város határá­
ban eddig a szőlőmivelés volt a kenyértermő, 
az idén, a mit a filioxera még meghagyott 
volna, a peronoszpóra rontotta el. Azért vannak, 
de igen kevesen, kik a peronoszpórával is meg­
küzdőitek. Az egri szőlészeti és borászati egylet 
serény működése folytán a filioxera elleni véde­
kezés mind nagyobb mérveket ölt. — A volt 
szőlők nagyobbrészt parlagon hevernek, meg az 
olyanok is." melyeket tavaszkor valamivel beve­
tettek, elhanyagolták a nyári kedvezőtlen időjárás és | 
munkáskéz hiánya miatt, s most a nagy gazból ki ; 
sem lehet ismerni, mivel volt bevetve. Gondozott he­
lyen azért sok tengeri és bab termett. A zöldségre 
és tökre igen jő idő járt az idén. A dinnyében 
sokan csalódtak, volt ugyan eleg. de rossz. Akik 
gabonanemüeket vetettek a magasabb fekvésekre, 
azok igen jól járták. Ott az esős nyár előnyükre 
volt. Az őszi veteseket több helyütt már is befe­
jezték, nagy nehézséggel, s most varja az esőt 
a kizöldült vetés. — A repczevetések gyönyörűek.
— Akik szüreteltek, most szénkenegeznek, tudni­
illik csak a szénkénegezők szüretelnek. — Igen 
sokan átmennek a szőlővel a homokra, Kápol­
nára. Erdőtelekre, Verpelétre, a gyöngyösiek pedig 
Kesédre. Sajnos, hogy e tekintetben is igen könnyel­
műen járnak el beültetik az oly homokot is, mely­
nek ellenálló képessége nagyon is kétes. Külön­
ben hányán vannak, kik újból ültetik szőlőjüket 
régi fajokkal régi helyre more patrio, csak azért 
is. Sokan pedig úgy gondolnak kifogni a csapá­
son. hogy forgatott írigolozott) földbe ültetnek . . . 
(de nem amerikain, majd saját kárukon okulnak. 
Azért ám hála a tanfolyam és az egri szőlészeti 
egyesület befolyásának az amerikai ültetvények 
is szaporodnak, csak sajnos, hogy sok jóhi­
szemű birtokos raszedetelt holmi nagyon hiresz- 
telt ojtványok vásárlásával. Ilyen kiskorú közönség 
mellett tanácsos volna, hogy a kormány ilyen I 
«vállalkozókkal» szemben is a közönségét leg­
alább figyelmeztetésekkel megvédené, a mint azt ; 
a filloxerairtószerekre nézve megtette. — Az ; 
utóbbi daczára a naftalinnak, anti-filoxerinnak 
és egveb hiresztelt szereknek is akadtak áldó- | 
zalai, itt is van elég olyan, ki megmenthette volna 
szőlőjét, ha az ilyen szerekre elköltött pénzét a 
rendes szénkénegezésre fordította volna. — Gyü­
mölcs roppant sok van és háia istennek ára is 
van, természetesen csak a finomabb fajoknak; | 
azért az okszerűen gazdálkodóknak nincs miért 
megbánni, hogy a finomabb gyümölcsfajok be- i 
szerzésése költöttek. És mégis, a mint hallatszik, 
az alig létrehozott községi faiskola, mely az 
amerikai teleppel kapcsolatos, beszüntetései ter­
vezik. —- Az országos borászati kormánybiztos is 
meglátogatta e hóban e várost és körülnézett a 
szőlőkben, s több helyen megelégedései fejezte ki 
a látott haladás fölött. Dr. Kossuthányi Tamás 
magvar-óvari akadémiai tanár is itt volt erjesz­
tés! kísérleteinek érdekében, eredeti hamisítatlan 
egri musterjesztőt beszerzendő.

Pécs vidéke. 1891. október hó. (Liebbald 
Béni tudósítása.) (Szőlőérés. — Szüret. — Borárak. 
— Időjárás. — Őszi vetés és egy kis leczlce a 
múltból.) A szőlőéres évada a szürettel befejezést 
nyert. A tartós száraz és meleg időjárás előnyösen 
befolyásolta a fürtök éredesét, olyannyira, hogy 
a későn érő nemes kadarka-fürtökben is kifej­
lődött a festanyag és sötét-kékre színesedtek. 
Bármily hálás is ezen szőlőfaj nálunk termés­
hozamban. de nagyon sokat von le értékéből 
azon körülmény, hogy csak ritka évben érik meg 
s csak nagyon kedvező időjárás mellett fejtheti 
ki színanyagát. Ezen ritka évek közé tartozott az 
idei is. a mennyiben nemcsak hogy a fürtök 
teljesen megértek, hanem itt-ott a bogyók között 
töppedt (aszú) szemeket is lehetett találni. Mi 
természetesebb tehát, hogy az édes szőlőből édes 
must lett, a miből ismét egész joggal jó minő­
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ségű bort várhatni. Csakhogy a minőségtől messzire 
maradt a mennyiség, daczára annak, hogy a 
szőlő az idén — a mint mondani szokás — 
hálásán kiadó volt es jól fizetett. Határozottan 
többet adott, mint a mennyire a sovány remény 
jogositott. A filioxera rohamos terjedese es a 
peronoszpóra megdöbbentően nagyobb mérvű 
fellépte mellett a még egészséges tőkék is nem 
valami derekasan viselték magukat, a mennyiben 
aránylag kevés fürtöt hoztak s igy a vérmes 
reményt már tavaszszal meglehetősen lelohasz- 
tották. Leszüreteltünk tehát egesz csendesen, nem 
háborított senkit a szedők vig danaja. Az egykori 
vig és zajos szüretek lassankínt a múlté lesznek 
s ma-holnap csak hagyományban bírjuk emléket.
A borárak is ennek következtében rohamosan 
emelkedtek s nagyon is keresett árut képeznek 
Igv például mig tavai 14—16 krjával a legjobb 
borok literjei meg lehetett venni, addig az idén 
a kereskedők 24—26 krt is szívesen megfizetnek. 
Sőt a közönséges dombok terméséért is 18—20 
krt adnak. De ezt sem kapják oly mennyiségben, 
mint a hogyan szeretnék s igy a rezervált pin- 
ezek csak részben fognak megtelni. Daczára 
annak, hogy a szűk termést a magasabb borárak 
kiegyenlíteni törekedtek, hogy így a szőlősgazda 
számítását megtalálja : mégis az idei borévet 
aligha jut eszünkbe azok köze sorolni, a melyekre 
kellemesen szoktunk visszaemlékezni A tartós 
szárazság azonban a mezőre sem volt hatás 
nélkül s ha nem is száradt ki az eke a meg­
kevert ugarföldben, mégis gondolkozóvá tette a 
gazdát a íölött, váljon nem-e czélszerübb, ha vető- 
magva a zsákban pihen, avagy a szaraz talajban 
kikeletlenül hever. Visszatartotta a gazdikat a 
vetéstől meg az a gondolat is, hogy ilyenkor 
pusztítanak leginkább az egerek és egyéb fergek. 
így történt aztán, hogy edes kévés azok száma, 
kik őszi vetésüket csak részben is elvégezték volna. 
Végre e hó 5-én délután megnyíltak az egek 
csatornái, hogy az araszos porból sárt dagaszszon. 
Több órán át" borús az ég. De adott az idei 
aratás egy kis emlékeztetőt is. Vidékünkön számos 
heLven a" búza üszkös volt s igy sem mennyiség, 
sem minőségileg nem elegitette ki a várakozást.
E kemény leczke aztán számos gazdának eszébe 
juttatta a vetőmagnak becsávázását (páczolas). 
melyet az idén aligha fog csak úgy könnyedén 
elmulasztani.

Békés-Csaba. 1891. október hó. Zlinszky 
István tudósítása. (Időjárás. — A repczeve­
tések. — Tengeritörés. — Szüret. — Répa­
szedés ) Időjárásunk néhány éve teljesen meg­
változott, mert az őszelő annyira száraz, hogy 
minden földmunkát megnehezít. Itt volna már 
a vetés ideje, de oly száraz a talaj, hogy az 
ekét be nem veszi; az ugarokat lehetne talán 
vetni, ámde ki merné a vetést az ily száraz és 
rögös talajba megkiserleni, hiszen a múlt evben 
is az volt a buzavetések legfőbb baja. hogy 
egyenetlenül és későn kelt ki, sőt sok helyen a 
kikelt vetés eső hián elszáradt. — A jókor vetett 
repezék élnék, s csodálatos, hogy daczára a 
nagy szárazságnak és kánikulai hőségnek, sem a 
bolha, sem a hernyó nem bántotta, holott más 
években ily időjárás mellett bizonyosan mind­
kettő vetekedve pusztítja. Ha még hamarjában jó 
esőt kapnak, kiállják a telet. — A kukoricza- 
törés átalában be van fejezve s a termés kielé­
gítő, helyenként — a hol a későbbi pásztás esők 
elvonultak, — reményen felül jó. — Ara csöve­
sen mm. 2 frt 30—50 kr. — A szüret is véget 
ért, s a hol a fi loxera és jégverés megkimélte, 
a termés közép. A must ára hallatlan magas, 
mert az itteni kerti mustért 14—18 frtot is fizet­
nek hektoliterenkint. — A ezukorrépa, mely itt 
kiserletkép a mezőhegyesi vagy a hatvani ezukor- 
gyárak részére termeltetett, jól sikerült, s kis hol- 
dankint 120 —150 mm. termést adott. Gzukor- 
tartalma meg nincs megállapítva, de azt hiszem, 
hogy a száraz és meleg szeptember ezt is kedve- 
zőleg emelte. — A gabonakereskedésben a han­
gulat nyomott, mint mindig igy Szt.-Mihálynap 
táján. — Az állategészségügy kielégítő. Napszám 
80 kitől 1 frt.
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Kérdések a gyakorlat köréből.
9. k. Az idén tudvalevőleg nagy töktermés volt, 

különösen nalam, úgy hogy az egész termést 
dí'Znaimmal fel nem etethettem. Czéiszerü-e azt , 
reoa helyett s milv aranvban feltakarmánvozni ?

E. E.

10. k. Egy teljesen elhanyagolt gazdaságba 
jutottam, hol különösen a réti földek annyira 
telvék íaraczkkal. hogy a föld megmunkálását 
rendkívül megnehezíti. Mi módon szabadulhatnék 
e nyűgtől legkönvebben?

I. G.

11. k. Egyidejűleg jelen soraimmal küldök a 
tek szerkesztőses czimere egy dobozban az 
akaczfa-erdőben rohamosan fellépett és azt vég- , 
ve&zéhjlyel fenyegető Iccclész pontos meghatározá­
sához szükséges anyagot, t. i. levelészek által j 
ellepett gaiyakat a czelből. hogy az eredményről j 
gyors értesítést nyerhessek, czélravezető védeke- j 
zési eljárás kijelölése mellett.

Az említett levelesz jelenlétét csak egy hét 
óta vettem észre, a midőn a meglepett akaezíak ; 
levelei sárgulni es a fák kiszáradni kezdtek. Az j 
ellepett terület 10 hold. többnyire 8—10 éves. I 
egy része 15 — 20 éves sürü akáczos. Szándékom 
ezt letarolni, a 8—10 cm. vastag fákat csak ha­
tolni. a nyert fát lehámoztatni és a gaiyakat. ; 
kerget téglakemenczéhen elégetni.

Felsö-Iattó. október hó. Ti. L.

4. f. (R. Az olcso székely munkásoknak
közelmúlt időben mindenfelé hire terjedt, es úgy j 
a gazdasági egyesületek, mint az egyesek, törne- 1 
gesen fordultak a Gsikvármegyei gazdasági egye­
sülethez es a megyei hatósághoz munkások be­
szerzése czéljából. Nagy volt azonban csalódásuk, 
midőn felajánlott szegődményi dijakra Csiktne- 
gvéböl azt a választ nyertek, hogy azok az ot­
taniakhoz inerten tetemesen csekélyebbek. Ter­
mészetesen ily viszonyok mellett aztán sokak 
előtt megfejthetetlen körülmény, hogy a székelyek I 
közt a megélhetés nehéz és munkahiányról pa- j 
naszkodnak. Hogy e körülményt megérthessük, 
tudnunk kell azt. hogy alig van oly székely mun­
kás. kinek lakása és melléje bármily kis terje- 1 
deimü földje ne volna, mely föld mégis terem 
annyit, a mennyi legalább egy negyed vagy egy j 
fél évi gondtalan megélhetését biztosítja.

E kis parczellák okozzak azt. hogy a cseléd­
bér Csikmegyében magasabb, mert a székely 
munkás nem állandó : ha ráunt a dologra, haza- j 
megy és földjét munkaija. Legjobban jellemzi a j 
székely munkásnak eme álihatatianságat. hogy ; 
úgy mondjuk munkakerülesét. mely oka anyagi j 
romlásuknak. Nagy Imre. Csikvármegyének köz- 
gazdasági előadója * Csíki-ár megye közgazdasági j 
állapotai és a székely kivándorlás> czimü jeles 
dolgozatában, melyből közöljük a következőket: i

-Az ungmegyei erdősegekbe munkára vitt 
-síki munkások alig nehány nap múlva abba- j 

hagyták a munkát es hazajöttek, a mi csak meg­
erősíti azon fennebb telhozott állításomat, hogy 
a székely munkás nagyon válogatós a munkában 
Itt még csak azt teszem hozza, hogy a székely 
munkas is csak olyan napszámosnak marad, 
melyről az egész világon tudjuk, hogy mindenütt ! 
a munkának a könnyebb felét keresi. A székely í 
munkásról még csak azt kell megjegyeznünk, ■ 
hogy a szakmány-munkát általában nem szereti, 
hanem igen az olyan napszámmunkát, hol mi- I 
nél nagyobb számú csoportokban — mintegy 
kalákában — keli dolgoznia. Itt mindig inkább 
jut idő és alkalom közben-közben a nyugvásra 
és a kereset meg sem csonkul, mert a napszám 
egyforma.*

9. f. Tök répa helyett. A disznó tök dr. Wolff 
szerint 0_9°/,> emészthető fehérjei. 4-7% e. szén­
hidrátot és 0-7° , e. zsírt tartalmaz T6 táparány- 
nyal. a tak. répa pedig I •,fehérjét 10% e. szén­
hidrátot és Oj e. zsírt T9 táparány nyal. A tök tehát 
tartalmasabb takarmány a tak. répánál. Disznókkal 
szélűben szokták etetni, hol nyersen, hol főzve.

magára vagy pedig korpával stb.-x-el behintve. 
Általános tapasztalás alapján a tök igen jó disznó- 
takarmánynak mondható és bizonyára töb helyt 
esznek tököt mint répát és a hol mind a kettő 
etetik, táplálóbbnak tartják a répánál, kivált ha 
magvakkal kapják a disznók.

Arra nézve, hogy «mily arányban* adjak, 
számadatokkal nem szolgálhatok ; annyit bátran 
adhat a t. kérdező, mint a mennyi répát adna. 
Fodor Antal «53 éves tapasztalataim a hazai sertés­
tenyésztés és hizlalás terem czimü könyvében 
következőket írja a tökről: «A kiknek tapasztalása 
nincs, nem lehet felfogásuk arról, mekkora sze­
repet játszik ezen a mezei gazdaságban, olcsón 
előállítható sertéseledel.

Csak tapasztalásból lehet megbírálni értékét, 
mert már augusztus közepétől kezdve tenyész- 
göbékkel s más sertésekkel a legnagyobb haszon­
nal etetheti a gazda. Ilyenkor mar nagyon eivé- 
nüiven a fii. ha csak rendes esők nem járnak, 
apróra vagdalva, a tenyészgöbek igen szívesen és 
örömest eszik, természetesen már ereit korukban.
A mezőn ezeket keli válogatni. Az érett magok 
sok olajat tartalmazván, mód nélkül szeretik a 
malaczok Ha sok tökkel rendelkezünk, annyit 
adunk a malaczok elé. hogy ezek a magvat 
felszedvén, utóbb a tökből is egyenek, a hátra­
hagyott tököt örömest megeszik a góbék, vagya 
többi sertések De nemcsak az ily sertések etetesere. 
hanem hizlalásra is alkalmas a tök.»

Sz. A

10. f. Taraczkirtás Szántsa meg eltaraez- 
kosodott földjeit öszszel legalább 9 hüveiyknyi 
mélyen, hagyja érdesen, tavaszszal urubberozza 
meg (25 vasú (Irnbber-boronaara 70 fit. munka­
képessége 4 ökörrel naponkint 4 -8 kát. hold. 
a mi a föld taraczkosságától és a művelés mely­
ségétől függ), a grubber után járasson vas fogast, 
ezután pedig húzássá össze a felszínre került 
taraezkot lógereblyével. Ha a taraczkot a fogas 
földesen hagyná, úgy ajánlom fogasolás után a 
sima hengert és ezután ismét a fogast és úgy 
a lógereblyét. Ha meg mindig sok perje maradna 
a földben, úgy ismetelje a grubberozást. stb. 
A perjét égesse el a helyszínén, mert az elhur- 
czolassal elszőrődik a taraezk s tovább plántálja, 
úgy komposzüragyakészitésre sem ajánlható, a 
mennyiben a taraezk a komposzthaimon földdel ke­
veredvén, tovább tenyészik es ismét a földjébe kerül.

Ezen eljárással 100 és 100 holdakat tisz­
togattam meg. a miért és bizalommal fogadhatja 
tanácsomat, mégis meg kell jegyeznem, hogy a 
taraezk is a földben levő növényi tápanyagból 
élt es szaporodott el. a földet jobban kizsarolta, 
mint bármely más növény, tehát addig földjeitől 
ne várjon jó termést mig a taraczktől megtisz­
tított tábláit at nem trágyázta.

Ha fent leirt eljárásomat költséges vol­
tánál fogva nem alkalmazhatná, úgy ajánlom a 
theoretikus módot, a rneiy azt mondja: alkal­
mazzon eltaraczkosodott földjére olyan vetés 
forgást, melyben túlnyomó a kapás, takarmány, 
tengeri, kender, len &<b.

Ez is c-zélra vezet, de csak idő múltán.
Bábolna. 1891. október 4.

Eerenczy Frigyes.

11. f. A nvitramegyei Felsö-Jattóról bekül­
dött akáczfa-gaivakon a Lecanimm robiniarum, 
Drugl.. az akáczfa pajzstetüje pusziit — tehát 
nem levél-tetü (Aphis), hanem Coccida. Fellépése 
nem uj: az Alföldön, Duna-Tisza közén már né­
hány év óta mutatkozik és néhol mar az egész 
akáezfa-erdőket is e1 lepett.

A beküldött akáczfagalyakon látható 3—4 
miitim. széles es 4—5 millimeter hosszú félgömb- 
idomú pajzsok a nőstény pajzsai s a bennök 
látható piszkos fehéres por a kikelt peték héja.

E pajzstetvek nemcsak egy hét óta mutat­
koznak, mint azt a levélíró közli, hanem már 
junius eleje óta. csakhogy a kikelt állatkák, pa­
rányiságuknál fogva, alig ötlecak az ember sze­
mébe. Már junius óta élősködnek ezek a lombon 
s azóta már többször meg is veti ettek s most, 
hogy az idő őszre fordult s a lomb lehullófél­

ben van. a kis pajzstetvek is lejebb húzódnak és 
ellepik a gaiyakat. az ágak alsó részét, sőt a 
törzset magát is. hogy teli szállásukat keressék. 
Ép ebben az időpontban vagyunk most a bekül­
dött rovarokkal is, az egész doboz, levél és pak- 
koló papiros csak úgy hemzseg a szerteszét 
vándorló apró pajzstetvektől. Legnagyobb szám­
ban azonban a vékonyabb gályákon láthatók.

E pajzstetvek most nemsokára megkezdik 
téli almukat és ilyen állapotban maradnak a ta­
vaszi felébredésig. A jövő ev április havának 
vége felé megvedlenek utoljára, május első napjai­
ban párzanak. A nőstény aztán maga alá rakja 
petéit — körülbelül 3000-t! — háta feldombo­
rodik. majd a testét borító hártya oda tapad a 
petékhez s az anya maga pedig elpusztul. E fél- 
gömbidomu pajzs tehát az elhalt nősténynek el­
száradt bőre. A nőstény szárnyatlan. — A him 
ki-ebb korában semmiben sem különbözik a nős­
ténytől: akkor még egyforma pajzsuk van. Ta­
vaszszal azonban a him-áüatoeskak nimfákká 
válnak és ezeknél láthatók már a szárnytokok is.
A nimfát is egy finom pajzs borítja, mely alatt 
aztán az négyszer megvedlik és április vége felé 
kirepül.

E pajzstetvek az áltál okoznak károkat, hogy 
kis szipókájukat beleméiyesztik a növény élő­
sejtjei közé és kiszívják a tápláló nedvét, ilyen 
megtámadott fa későbben leveiesedik meg, mint 
az rendesen szokott s a vékonyabb hajtások el 
is száradnak, egész fákat azonban a pajzstetük 
sehol sem tesznek tönkre. Azok nagymérvű el­
szaporodása csakugyan hátrányos a fa fejlődésére, 
az akáczfa un ga azonban sokkal szivósabb, mint­
sem hogy e támadás miatt teljesen elpusztulna. 
A teljes pusztulás oka legtöbbször a talajban, az 
ültetésnél használt rossz anyagban keresendő vagy 
esetleg más okban.

A mi a védekezést illeti, az csak az állatok 
gyérítésére szoritkozhatik. mely abból áll, hogy 
az igen ellepett galvakat, ágakat es esetleg fákat 
eltávolitsuk és pedig akkor, mikor az állat teljes 
nyugalomban van. tehát szilárdan vannak oda 
tapadva a fához, a mi április második felében 
szokott lenni. Az igy levágott fát okvetetlenül 
el kell égetni Próbát lehetne tenni a fakatrány- 
olajjal is, ezzel bekenve az ellepett gaiyakat, a 
pajzstetü bizonyára elpusztulna. Óvatosan kell 
azonban eljárni a vékonyabb hajtásokkal, mert 
kérdés még. hogy nem art-e ezeknek a fakát- 
ránvolaj ?

lljabb telepítésnél azonban a baj kikerülése 
végett czélszerü. hogy csak az akáczfa természe­
tének megfelelő talajt válaszszunk és másodszor, 
hogy csak pajzstetü-mentes csemetéket (nem dug­
ványt !) használjuk. 1

Vegyesek.
Mai számunk tartalma-.

A földmívelési költségvetésünk lsíjg-re B. K — 
Tudomány és élet. ifj. Fáikért Alajos. — Közlemények az 
orsz. magy. gazd. egylet köréből. Takarmány-kamrák 
tervezése és berendezése. Dr. Szilágyi Gyula. A 
ezukorrépa szedéséről Dr. Szilassi .lákó. — Tudósítások: 
Xógrád, Bérezel Eger. Pécs vidéke. Békés-Csaba. — Olcsó 
székely munkások Tök répa helyett. — Taraczk- 
irtás. — Akáczfa pajzstetüje. — Vegyesek. — Kereske­
delem és tőzsde. — Állatvásárok. — A budapesti élelmi 
piacz jegyzései.

Személyi hírek.
Chaplin angol földmívelési miniszter, mint aróf 

Festttich J'axziló vendége, legközelebb meg fogja tekinteni 
a keszthelyi gazd. tanintézetet —Feszt;/ Adolf országgyűlési 
képviselő 08,0011 írtért vette bérbe a herezeg Esterházy- 
féte sü ttöri uradalmat, melyet eddig Sólynosst/ László bírt 
bérben évi 70,000 írtért. — Meczner Gyula a beregi ár- 
mentesitő társulat kormánybiztosa lemondott állásáról. — 
Czeisler Adolf albertiirsai földbirtokos eljegyezte Steiner 
Márton földbirtokos leányát Jászkerekegyházáról.

' L. erről többet dr. Horváth Géza kimerítő ezikké- 
ben («Az akáczfa pajzstetvérőf») a m. tud. Akadémia 
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Kivonat a hivatalos lapból.
A • Földmivelési Krtesüö legutóbbi száma a követ­

kező olvasóinkat érdeklő közléseket tartalmazza. Kineve­
zések dr. Végh Jenő egri lakost, az egri szőlészeti és 
kertészeti. tanfolyam felügyelő -bizottság tagjává. — Ked­
vezmények mezőgazdasági szeszgyárak részére : Ambrus 
Albert és neje Szotyory Mária. Tóth Istrán kézdivasár- 
heivi lakosoknak. Filloxera-zár aia helyezett közsé­
gek Szabolcs megyében : Tisza-Iliid. Tisza-Lök, Tisza- 
Es/.lár. Rakamaz; Bács-Bodroyh: u-Sové, O-Szivácz; 
Abauj-Toma : Radvány. Veszprém, Ugod. Itakony-Ság, 
Pápa-Kovácsi, Döbrente. Szent-Iván. Vanyola. Lovász- 
Patona. Tolna. Döbrököz. Lápafő, Nak, Várong. Agárd. 
Alsó-Nyék, Bála. Pilis. Görbő-Belécska. Némedi, Mucsfa. 
Baletíncza Abauj-Torna. Árka, Kői lát. Vizsoly. Hernád- 
Szent-András. Becskeháza, Komjáti — Eladó állatok és 
termények. Az állami gazdasági akadémiánál, tanintéze­
teknél. földmi vés-iskoláknál és a tordai bikanevelő tele­
pen. f. é. September végén különböző állatok és termé­
nyek adatnak el. — Pályázat. A diósgyőri koronaura­
dalomban különböző has: on fanok tövőn való eladása és 
a hozzá tartozó rizifürész haszonbérbe adása tárgyában, 
okt. "23-án Soóváron nyilvános árverés fog tartatni. — 
Állategészségügy. Lépjen?, 187 község 217 udvar. 12 k. 
12 u. több. Végzettség. 43 k. 49 u. több 4 k. 4 u. Ta­
konykor és börféreg 137 k. 193 u. több 2 k. kevesebb 
2 u. Ragadós száj- és körömfájás 407 k. 3045 u. több 
30 k 395 ti. Himlő 11 k. 11 u. több 3 k. 3 u. Ivnr- 
betegség 1 k. 1 u lláhkér 11 k. 18 u. t. k. 4 u. Or- 
háncz 251 k. 2238 u. több 2 k. kevesebb 22 k. — Raga­
dós tüdolob miatt ujonan fertőzöttnek nyilvánított köz­
ségek ; Hont. Németi, Ság rád. Málnapatak. Szeges, Ra­
lizhatva. Leibicz. Zólyom, Brezaóbánya, Jegenye, Kovács­
falva, Olaszka. Szórványosan az egész országban 43 köz­
ség, 45 udvar, összesen tehát 51 k. 121 u.. tehát több 
9 k. 25 u.

Törvényjavaslat a mezőgazdaságról.
.1 már érek óta húzódó mezőr end őri törvény­

javaslattal, mely az országos magyar gazdasági, 
egyesület többszörös és részletes tárgyalásából ki­
folyólag javaslatai után nagyobb arányokban és 
egész mezőgazdaságot felölelöleg van a földmivelési 
minisztériumban elkészítés alatt, JKordcSI/ mi­
niszteri osztálytanácsos foglalkozik. A: uj javaslat 
felöleh nemcsak tulajdonkép a mezőrendőrséghez 
tartozó ügyeket, a kártérítéseket, a szabad gaz­
dálkodásra vonatkozó intézkedéseket stb. stb„ ki 
fog terjeszkedni- a mezőgazdasági t'n/<‘/,/,'('•/>- 
rise let rendezésének kérdésére is. 
A szövetségbe lépett gazdasági egyesületnek folyó 
év', november, esetlen deczcntber héjban megtartandó 
nagy-gyűlése is foglalkozni fog az érdekképviselet 
rendezésével, mint előre várható abban az irány­
ban, hogy az érdekképviselet a m< </f( i'é) (/(('--
dasdf/i e</ifesM'ictek ala/ján, <I< 
azofinttk e/ff/öntetü szervezése és or­
szágos áss zekéi f te tv 's/t e h özet futó rat 
létesüljön.

Egyesületi élet
A dtéd gyümölcs. szőlő és konyhakertés zeti kiállí­

tás folyó hó 4-én nyílt meg Voith Gergely elnöklete 
alatt. Á kiállítás felolvasásokkal és gyümölcs-meghatá­
rozásokkal volt összekötve Bittér Gusztáv. Szentmihályi 
Lajos. Kosinszky Viktor, Morúgyi István és Sztísz let jós 
szakértők közbenjöttévei. A kiállításon 70 kiállító vett 
részt, bemutatva Szolnok-Dobolta megyének előrehaladott 
gyümölcstermeléséi.

Szilágy-Csehien méhészeti szövetkezet alakult 
egyelőre 30 taggal 50 írt befizetés mellett. A szö­
vetkezet czélja az okszerű mehtenyesztes s külö­
nösen annak ismertetése, terjesztése es felvirágoz­
tatása.

Szövetkezeti ügyek.
Uj raktárszövetkezet Szegeden. A kereskedelmi 

miniszter kezdeményezésére alakuló ipari raktárszövetke­
zetek mind nagyobb mérvben terjednek. Csak legutóbb 
adtunk hírt a S'agy-Szebenhen alakult raktárszövetkezet­
ről ; most értesülünk, hogy Szegeden fai|«n raktárszövet­
kezét alakult meg. Elnökké Bischof Imrét, aiehfokké la 
rndy Józsefet választották.

Meghívó.
A magyar gazdák hadseregellátási

szövetkezetének igazgatósága f. évi okt. 
hó 15-én. csütörtökön d. u. 3 órakor ülést 
tart. inelvre az igazgatóság és felügyelő- 
bizottság t. tagjai ezennel meghivatnak.

l'ár<igák:
1. A szövetkezet évi mérlegének meg­

állapítása.
1. A szövetkezet beolvasztása a ., Mező­

gazdák Szövetkezetébe."
A „Mezőgazdák Szövetkezete" ala­

pításának előleges megbeszélése.

Meghívó.
A „ Mezőgazdák Szövetkezete" t. ;

évi október hó 15-én. csütörtökön d. u.
5 órakor tartja alakuló közgyűlését a - Köz­
telken," melyre a szövetkezetbe eddig 
üzletrészeket jegyzett urak ezennel meg­
hivatnak.

Napirend:
1. A megalakulás kimondása.
2. Az alapszabályok végleges megálla­

pít á»a,
{-. Igazgatóság és felügyelő-bizottság 

megválasztása.
.">. Intézkedés a hadseregellátási szö­

vetkezet ügyeinek átvételére nézve.
Budapest, 1891. október hó 7.
Az előkészítő bizottság:
(ír. Andrássy Aladár, Gr. Széchényi 

Imre, Tolnai Lajos, Kensz Henrik. Brüll 
Mór .Beniezky < tábor, fír. Dessewffy Aurél. ; 
Adler Mór. Forster Géza. Baranyay István. 
Baross Károly.

Rizstermelésünk.
Nagy-Zakón 130 holdon eszközölt rizster- 

melesi kísérletek sikerűitek. A termes kis holdan- 
kint 109 s igy a bruttó bevétel körülbelül 300 
írt értékét képvisel. A Csanádi püspöki uradalom 
telei és kopáncsi gazdaságában 500 holdon ter­
veznek jövőre rizstermelest. Az arad-esanadi ön- 
tuző-csatorna kiépítésénél, miután nagy területek 
tétetnek alkalmassá a rizstermelésre, a mennyire 
az előleges tervekről következtetni lehet, a kultur- 
mérnökség ez uj alkotása a magyar rizstermelést 
is nagyban mozdítja elő.

Kiállítások és versenyek.
A magyar tattersall-egyiet f. hó 12 én fénye­

sen sikerült ügetőversenyt rendezett Dunakeszen 
át V'aczra s onnan Czinkotán at vissza, mely ut 
101-5 kit. tesz ki. A versenyt nagy számú érdek­
lődő s előkelő sportközőnseg nezte végig. Hat 
négyesfogat, az első 11 óra 50 perezkor indult, 
utanna öt-öt pereznyi időközönkínt a többi. Elsőnek 
Károlyi László gróf aitala hajtott fogata futott be 
4 óra 58 perez alatt, sajnos azonban, hogy csak 
két lovon, mert az első pár ló egyike a Ferencz 
József laktanya előtt kidőlt s igy. noha az er­
kölcsi diadal e fogaté, dijat mégsem nyerhetett. 
Utanna Sennyey Pista baro általa hajtott négyese 
röpült be, 5 óra 14 perez alatt téve meg az utat, 
noha ruda.-anak útközben kétszer leszakadt a 
hámfája s közben itatott is. Egy kilométert tehát 
3 perez, 5 első, 30 másodperen alatt tett meg, s 
az első 4000 frankos dijat nyerte. 17 perczezei 
később Jankovivh Elemér négyese érkezett be, s 
500 franknyi második dijat nyerte. Az érkezesnél 
a gyeplős sántán jött be. de általában a lovak 
jó kondiczióban érkeztek meg. A kondiczió-díjra 
másnap 13-án vezetik elő a lovakat.

Becsben f. hó 17 - 19-ig nemzetközi ménló- 
kiáUitás tartatik meg. a melyen úgy telivér. mint 
felver, mind pedig a táj fajták ménlovai képviselve 
lesznek.

AUami lóárverések. (Hembach Gyula jelen­
tése a € Köztelek* részere). Budapesten a Tatter­
sall» kerepesi úti helyisegeiben október hó 2. es 
3-án a m. fcir. állami ménesekből származó szám- 
feletti fiatal kanczak és kiselejtezett anyakanczák, 
október hó 9-en a mezőhegyest ménesből szár­
mazó heréitek, valamint a mentelepekből kisorolt 
menek és hereltek árverése tartatott meg, szép 
számú külföldi, vidéki és helybeli közönség jelen­
létében. Első két napon többnyire tenyésztő, több 
kevesebb magasabb rangú katonatiszttel együtt 
volt látható, míg október 9-én a hereltek árve­
résénél a lóavató bizottságok, továbbá számos 
külföldi és helybeli lókereskedő is vett részt az 
árverésen. Első két napon az árverésen a múlt 
évihez képest kevesebb élénkség volt tapasztal­
ható, mely nem az anyag minőségének, mint inkább 
az árverésen egyes külföldi csoportos vásárolók el­
maradásának; Románia, Szerbiastb.jtu’ajdonitható,

miért is az idei atlagarak kisebbek a tavaliaknal. 
Eléretett átlagár: a kisbéri kanczák után 988 trt 
Mezőhegy esi kanczák után 7ö9 frt. bábolnaiak 
után 640 fogarasiak után 470 írt. Legdrágábban 
keltek el Kisbér öe.scse 6 1010 frt, Doncaster 11 
1180 fr ton (vevő Wachendorf lovag Berlin). Gun- 
nersburg 3 1530 trt. Verneuil 16 1260 trt 
(vevő Sommer József Krakkó), Bois Roussel
4 ]49Ü trt tvevő Fischer Lajos Prága . Kisbér 
öcscse 4 1270 frt fvevő Schindler László Mün­
chen , 71 száma Zárif I 1420 írton vevő 
Schnetzer János Kämpfen. Bajorország1 A vásár­
lók közt ott láttuk többek közt herczeg Mont- 
beliard Sceyból, Francziaorszag) 7 db, Steinbrugg 
Vigier Thun (Schweicz). 6 drb, herczeg Hohenlohe, 
Entz, Felső-Ausztriai 4 drb, Rozsa Béla Heténv 
9 drb. Mezőgazdasági ipar - részvénytársaság 
Kaposvár, iRenner Gusztáv áltál képviselve! 12 
drb. Leleszi prépostság (Zemplén megyéből) 6 drb. 
Gróf Bél dg Tivadar Bodola (Brassó in.) 5 drb. 
Schlauch Lórincz N -Várad 4 drb. Gróf Csáky 
Vidor Szepes-Olaszi 4 drb, nemeskéri Kis Miklós 
Véghles 5 drb. Grauer Milcsa Csudabala 5 drb, 
Lovariskola Becs 6 drb, L oglár Lajos Kis-Málas
5 drb, Hauser Lápét Becs. S. L. Berg Berlin, 
Deschán N. Parts és Voltman J. Hannover iókeres- 
kedők konzorcziuma 30drb bereitet. Prager Mátyás 
Pisentz (Morvaország). Lóavató-bizottság Buda­
pest 6 drb, Ehrenfels Bernhardt Brun am Wald 
(A.- Ausztria) 3 drb. Foglár Lajos Mis-Mái as o drb. 
Hertelendy József Víndornyaiak (Zala m.) 4 db. 
Kroner Kiiffner Ernő M.-Ovár 5 db, Gajáry 
Ödön Kalocsa 3 db. Pap Móricz Karczag 3 db. 
Graft Jenő Poroszló (Heves m.) 3 db, Apponyi 
Sándor Lengyel (Tolna m.l, gr. Teleki/ László 
( i veres, Bauer Ottó Tormás (Sopron m.). Steinfeld 
Mihály Pa-Kis-Mács, gróf Nemes János Solt, 
Fischer Lajos Prága. Beniezky Gábor Czinkota, 
Frohner János Becs, Lyka Emil Tót szerda hely, 
Csorba István Nemes-Öcsa (Komárom m.) 2—2 
dbot vásárolva, továbbá Ottocska Béla bopron- 
Kövesd, Dokus Ernő Legenye-Mihalv (Zemplén 
m.l, br. Süsskind Gottlieb München, Zoltán Ernő 
Gyöngyös, gr. Schönfeld Antal Bécs, br. Leon- 
hardy br. Stoekerau, Schumpeter Alajos T heresien­
stadt, Kálnoky Hugó Bécs, Hanikyr Ernő Pozsony, 
Pongrác; Oszkár Marusevetz, Popiel Vincze Ko­
vácshaza. Schluha István Alsó-Szt.-lván, Deutsch 
Gyula Pa-Ernvő s meg többen 1—1 dbot vá­
sárolva.

Állategészségügy.
A ragadós tüdolob és a magyar marha. 

Békés vármegye alispánja a vármegye 
múlt hó 21—24-én megtartott közgyű­
lése elé terjesztett jelentésében az állat- 
egészségügyről szólván, azt jelentette, 
hogy Szeghalmon a szűz gulyában a ragadás 
tüdőlob fordult elő. Eddig még nem hallottuk, 
hogy a ragadós tüdőlob a magyar mar­
hákat. is megtámadta volna. Ez az első 
eset. mindenesetre szükséges volna, hogy 
az illetékes korok a. békósmegyei alispán 
jelentésének alapjában utána járnának.

Apró közlemények.
A német-osztrák magyar méhészek 33. lübecki vúndvr- 

gyulétse elhatározta jövő gyűlését. Budapesten megtartani. 
— A svéd ezukortermelés ez idén rendkívül jól sikerült, 
ép úgy kedvező a búza- és rozstermés is. — Simbirsk 
orosz tartományból a zab kivitele. Mutatott. — Minden­
felől panaszkodnak, hogy a tavalyi szigorú tél nagyon 
apasztotta a vadállományok létszámát. Különösen a nvul, 
fogoly, őz és szarvas szenvedtek sokat a zord idő szigora 
miatt. Drága lesz a vadpecsenye ! — Az alsó-fehér-körösi 
ármentesitö társulat múlt hó 28-án tartotta közgyűlését. 
A műszaki ártérfejiesztési munkálatok ellen közel oQO 
felebbezés adatott be. — Petrovoszello bácsmegyei köz­
ségnek jövő évi költségvetése 30,000 frt többletet tüntet 
fel. Persze nincsen községi adó. — A vallás és közokta­
tásügyi miniszter által az ország különböző részein ren­
dezett női kereskedelmi tanfolyamra, mint bennünket ér­
tesítenek. a beiratkozások folynak és a női tanulók száma 
örvendetesen szaporodik. — Kongreszus az élelmi szerek 
hamisítása ellen. A bécsi élelmiszer-kiállítás alkalmából 
a vegyészek és górcsővezők kongreszust tartanak, a mely 
különösen az élelmiszer hamisításának felderítését illető­
leg van hivatva az eljárásokban megállapodni. A kongre- 
szuson Európa majdnem minden müveit állama képviselve 
van és szakkörökben nagy eredményeket várnak a tanács -
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aliaknái.
988 írt 

bolnaiak 
ágábban 
aster 11 
n. (jhu- 
260 irt 
Roussel 
Kisbér 

ó Mün- 
t vevő 
. vasár­

ullont- 
‘inbrugg 
ohenlohe 

Hetén y 
társaság 
ilve 12 
l) 6 drb.
I 5 drb. 
f Csáktj 
5 Miklós 
t 5 drb,
is-Mai as 
Berlin. 
tókeres- 

r Mátyás 
/ Budá­
ul Wald 
as 5 drb. 
].) 4 do.

Gajánj 
lg 8 db. 
Apponyi 
y László 
Steinfeld 
•tos Sóit, 
Gzinkota. 
;erdahelv,
m. 2—2 

I« Sopron- 
I Zemplén 

lMán Ént 
b\ Leon- 

• Theresien- 
hő Pozsony, 
I Vincze Ko- 
^n. Deutsch 

dbot vá-

; VÚitdor- 
•gtartani.
sikerűit, 

Simbirsk 
Mindeu- 

I nagyon 
í a nyúl, 
j szigora 
I ér-körös i 
^gyűléséi, 
tüzel 5G0 
gyei köz­
iét tüntet 
kbzokta- 

izem téli­
ünkéi ér­
ők száma 
ni szerek 
Ikalmábúl
k. a mely 
sét illető­
ik kongre- 
tépviselve 
a tanács­

kozásoktól. — Az 1893-ban megnyitandó chicagói kiállí­
tás épületei rohamosan épülnek, igén érdekesnek ígérkezik 
a tej-termékek csarnoka, a melyben nemcsak a tejgazda­
sági czikkek lesznek kiállítva, hanem egyúttal bemutatásra 
kerülnek a tejnek egyes felhasználási módjai is. Be lesz­
nek mutatva a legjobban tejelő tehénfajok s a tej is. 
mely e csarnokban fel lesz dolgozva részint vajnak, részint 
sajtnak ; be lesznek mutatva továbbá az idevágó legtöké­
letesebb gépezetek.

Időjárás
Hazánkban a légnyomás 57—65 közölt a 

hőmérsék 23°-a 0 fölött — 4° a fagypont alatt 
ingadozik. A hőmérsék ingadozás maximuma 20°. 
A depreszió jelenleg Angolország fölött van, a 
légnyomás nyugaton tetemesen alászált s hazank 
körülbelül az álmenetet kepezi az alacsony és 
magas légnyomás között. Nálunk többnyire derült 
és száraz az időjárás, a levegő ejjeienkmt érez- 
hetőleg lehűlt. Éjjeli fagyodat Kolozsvár vidéké 
ről jelentenek. Keleti szelek mellett részben esőre 
hajló idő, hőmérsékváltozás nélkül várható.

Kereskedelem és tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

100 kghint.Október 13-iki jegyzések
Búza

Tiszavidéki

Pestvidéki

Fehérmegyei

Bácskai

Bánsági

Északmagyarorsz.

Rozs .................
Árpa. takarmány.

— maláta
— sör...........

Zab.....................
Tengeri...............
Káposzta-repcze . 
Bánsági-repcze.

74—75 
76—77 
78—79 
80-81 
74—75 
76—77 
78-79 
80-81 
74 — 75 
76—77 
78 - 79 
80-81 
77 — 75 
76—77 
78—79 
80-81 
74-75 
76—77 
78—79 
80-81 
74 75 
76— 77 
78-79 
80 81

kilós 10 15 ■ 
10.35 - 
10 55 - 
10 75 
10 15- 
10 35 - 
10.55 - 
10.75 - 
10.15 
10 35 - 
10.55 - 
10.75 - 
10.15- 
10 35- 
10 55 - 
10.75- 
10.15 
10.35 
10.55 
10 75 
10.10 
10.25 
10.45 
10.65 
9.20- 
5.85 -

10.55 3 hóra 
10.90 >
11.05 »
1110 >

- 10 55 >
■ 10.90 »

11 05 »
11.10 »
10.55 «
10.90 »
11.05 »
11.10 »

-10,55 »
10 90 >

-11.05 »
1110 >
10.55 »
10.90 >
11.05 »
11 10 »
10.45 >
10 70

- 10.95 *
11— »

9.75
- 6.25
- 7 75
- 9 50
- 6.25 

6 15
- 14.85
- 14.—

készp.

tar mariin.
Vad repcze ............................. .... 6.50 — 7.50
Lenmag................................... . . . 10.75 - 11.75

vármegye Kendermag ...........................
Lencse.....................................

.... 9.------

.... 8.-----
10.—
16.—

b közgyü- Borsó...................................... .... 8.------ 9.—
az áHat- Bab. fehér nagy szemű..........

— » törpe...................
.... 6.75 —
.... 8------

7.50
8.25

jelentette. — barna ............................. .... 7.75 - 8 —
a ragadós Köles....................................... .... 5 50 — 5.90

Bükköny................................. .... 6.------ 6 50
hallottuk, Vöröshere............................... .... 50.------ 60.—
ryar mar- Luczerna................................. .... 40 ----- 50.—

Esparsette ............................. .... 12.------ 13.-
// az első Mohär..................................... .... 5 50 — 6.—
*1 na. hogy Mák, kék...............................

— szürke .........................
.... 33.------

29------
35 — 
31.—

el alispán 
járnának.

Köménymag........................... .... 17.------ 18.—

ban nemcsak lokális jellegű A külföld piaczai többnyire 
emekedő árakat jelentettek. Anglia, mely a legmagasabb 
araknál tartózkodó magatartást mutatott, hozz i át kész­
letei szaporításához és Amerika nagyobhmérvü vásárlá­
sokat eszközölt, emelkedő árak mellett. Francziuorxzág- 
ban némileg javultak az árak, de még Németországban 
is. a hol a hausse-párt nem folytathatta machioáczióit, 
valószínűleg finaneziális nehézségek folytán és megalku­
dott a baisse-párttal. lényeges áremelkedésről adott hirt. 
Még mindig az orosz búza kiviteli tilalom kisért és az ettől 
való félelmet csak megerősíti az orosz kormány legújabb 
rendelete, melylyel a repczepogácsa kivitelét megtiltotta. 
Arról is beszéltek, hogy német malmokhoz Oroszország­
ból kérdést intéztek rozsliszt szállítása iránt és igy azon 
eshetőség előtt állunk, hogy a gabonatermő Oroszország 
fog importálni ez idén gabonaterményeket. Mindez elég ok 
arra nézve, hogy bízhatunk a gabnaárak további emelke­
désében. a mihez hozzájárul legalább nálunk és a Balkán­
államokban a bosszú szárazság és csakugyan mindenütt 
nagy tartózkodást tanúsítanak a termelők. Tán jöhet 
megint egy kis reakczió. de az tartós nem lehet

A rozs üzlet irányzata párhuzamosan haladt a ha­
záéval. A kereslet tartósan élénk, árak szilárdak, utolsó 
jelentésünk óta nem változtak.

Az árpa-üzlet némileg javult. TakarmányArut jobban 
kerestek. KSzépfajtáju árpák közül még mindig csak a 
dunántúliak örvendenek valamire való keresletnek.

Tengeritől, zabról csak a múltkor mondottakat 
ismélelh tnők.

A repcze némileg szilárdult a nagy szárazság kö­
vetkezteben. Gyárak ugyan tartózkodók, de azért a tulaj­
donosok fölemelték követeléseiket. Jövő évben szállítandó 
árut 13 35 írtjával kötöttek.

Egyéb magvakban korlátolt volt a forgalom, váltó 
zatiati irányzat és árak mellett.

(A. A.) Budapesti gabonatőzsde október 12-én. Ez 
alkalommal tulajdonképpen csak egy napról, a múlt 
szombatról adhatunk jelentést, miután a mai zsidó ünnep 
következtében a tőzsdén az üzlet szünetelt. De annál örö- 
mestebb teszszük. mert a buzaüzlet határozott szilárdu- 
lásárót és az árak emelkedéséről adhatunk hirt. Malmaink­
nak múltkor jelentett vétel kedve nem veszített intenzivi- 
tásban. vagy 40,000 q-t vettek 5 - 10 krral magasabb 
árakon, pedig elég bőséges volt a kínálat. Úszó hajóra­
kományokat, úgy beföldi, mint külföldi búzákat előszere­
tettel vettek, a mi azt bizonyítja, hogy későbbi időkre 
akarják készleteiket biztosítani. Volt is üzletük a lefolyt 
héten ; a belföld jó vételkedvet tanúsított a magasabb szá­
mok iránt, a mi aztán arra bírta a malmokat, hogy a 
finomabb liszt árát mérsékeljék, a minek következtében 
Angolországgal is lehetségessé vált az oly rég szünetelő 
összeköttetés Nagyon hozzájárult a búzaárak emelkedé­
séhez a folyó októberi határidő rohamos emelkedése. A 
contremine szorultsága folyton nő, a hausse-párt átvesz 
minden felmondott kötést, hajtja az árakat, úgy hogy a 
különbség a folyó ev tavaszi határidő között 13 —14 kri a 
redukálódott. A múlt heti buzaforgalom 250,000 q-ra te­
hető, a heti hozatal kb. 176.000 q-t tett ki és ebből kb. 
15.000 q ment el Budapestről. Az üzlet szilárdulása azon-

Búza

Tengeri
1892. május-junius

Zab

Káposztarepcze

okt. 9- oki 10. Okt.
lendíts. lermir. ieralics. iigmag. le» Ive

10.44
10.65

10.56
10.71

10.57
10.73

10.71
10.84 _'

5.61 5.65 5.64 5.71 —

6.02 
6.10

6.07 
6 14

6.04
6.11

6.08
6.15

—

13.20 13.30 13-30 13.40 —

Határidők árfolyama a külföldi gabona 
tőzsdéken.

(A. A ) Budapesti gabonatőzsde, október 13-án. 
Külön utakon járunk Az effektiv búza ára megint 5 10
krral emelkedett, ép úgy a határidők is, daczára hogy 
Amerikából olcsóbb jegyzéseket jelentetlek Nemcsak a 
malmok, de magányoso- is derekasan vásároltak, kb. 
45000 q ment ki a piaczból. a határidőüzletben pedig 
a contremine fedezései emelik az árakat, a kínálat eléggé 
bőséges volt; egynéhány oláh és szerb hajórakomány is 
került eladásra. A New-Yorkból érkezett ama hír, mely 
szerint Németország és az Egyesült-Államok közt oly 
szerződés köttetett volna, mely vámmentességet biztosit 
az am-rikai gabonának, nem talált hívőkre és nem is 
birt hatással az üzletre Lehetetlennek tartjuk, hogy most. 
mikor a köztünk és Németország közti vámszerződés még 
megvitatva sincs a parlamentek által, Németország ilyen, 
a magyar produkcziónak káros szerződést köthessen. Ha­
táridőket jegyezik délben : őszre 10.77—79. tavaszra 
10.88 90. — Rozs emelkedő irányzatot követ. Meglehetős 
volt a forgalom, finom áruért 9,75 frtot kémek. Egyéb 
gabnanemüekben változatlan a hangulat, valamint az arak 
is, csak repcze. jövő évre emelkedett és 13.59 —60 írton 
jegyezik. _____

Bécsi gabonatőzsde október hó 12 én (a <Magyar 
Agricola» jelentése a * Köztelek* részére) Utolsó jelen­
lésünk óta a gabonaárak a határidőüzlet szilárd irány­
zata mellett állandósultak, noha az effektiv üzlet még 
sok kívánni valót hagy hátra Kis malmok waggon számra 
vásároltak 77‘Z, bánáti búzát bécsi vasúthoz szállítva 
1V10 —1113 frton. A nagy malmok közül a bécsi henger­
malom mintegy 8000 mm búzát, ebből 4000-et Ercsiből 
vásárolt, a többiek silányabb minőségűért 11 "00— 11 lő 
frtot fizet ek. A molnárok és sütők malma 900 mm. 
Jászberényi 751 « kgos búzát három bóra 10 75 forinton. 
Csehország részére pedig szombathelyi 76 kgos búzát 
szintén 3 hóra 10'6tí frton a bécsi vasútállomásra szá’litva 
vásároltak. A rozs-üzlet lanyha, magvar árut 990 95, 
marchfeldit ÍO'IO frton kínáltak. Az árpa-üzlet meglehe­
tős élénk volt. Idevaló maláta- és sörgyárosok, kik silá­
nyabb árut is mindenkor hajlandóak megvenni Becsbe 
szállítva 7 frton, felső Ausztria Salzburg és Tirol részére 
jobb minőségűt 8—8'70 frton vásároltak ugyancsak ab 
Bécs. A tengeri ugv készáru mint szállításra keresett. A 
déli vasút állomásaihoz szállítva, 5 írttal a bánátit 4-80, 
felső magyarországit 5—5.20 írttal fizetik. New-Yorkban 
a raktárkészlet 28 millió bushel, míg 1890-ben 14. 1889-ben 
pedig 17 millió volt.

Bécsi gabonatőzsde október 13. ÍA ..Köztelei— ered. 
távirata.) Búza tavaszra 11.15, rozs 10.56, zab 6.50. búza 
őszre 10.52, rozs 10.25, zab 6 48, kukoricza 6 10.

Határidők árfolyama Budapesten.

Okt.
9.

Okt.
10.

Okt.
12.

Bécs.
Búza

(100 kgrként frtban.1 
őszre ......................... 10.53 10.69
tavaszra ................... 10.93 11.09 --.---

Rozs őszre ......................... 10.05 10.98 — . —
— tavaszra ................. 10.45 10.51 --.---

Zab őszre........................... 6.45 6.49
tavaszra ..................... 6.47 6.52 — . —

Tengeri máj us-júniusra........... 6.04 6.09 -- . -
Berlin (1000 kgrként márkában.) 

Búza okt............................... 225.25 227.25 226.75
nov.-decz................... 225.25 228.50 228.-

Rozs okt ............................. 235.— 239.— 239.75
' nov -deez................... 229.50 233.— 233.75
Zab okt............................... 160.26 162. 162.50

— nov.-decz..................... 158.75 161.— 162.-
Páris. i 100 kgrként francs ban.) 

Búza folyó hóra................. 26.90 26.80 26.90
nov............................... 27 30 27.30 27.40

— nov -tői 4 h í............. 27.90 27.90 27.90
— első 4 hó................... 28.60 28.60 28.60

Liszt folvó hóra................. 60.75 60.80 61 —
nov.............................. 61.30 61. 60 61.60
nov.-tőt 4 hó............. 62.30 62.30 62.50

— első 4 hó ................. 63.30 63.30 63.60
New-York. (bushal-ként cents-ben.) 
Búza okt............................. 106.12 106. % 105.—

nov.............................. 106 1 , 107. */« 105.1 ,
decz............................. 107.% 108.1 , 106.1 ä

Tengeri nov.............................. 60.12 61. V, 62.'/,
S C '

Lisztüzlet. Október 12-én (5 « Köztelek* eredeti tu­
dósítása.) A lefolyt héten az üzletmenet élénk volt és je­
lentékeny mennyiségű fehér- és középfajta adatott el a 
belföldön, főleg Csehországba. De Angolországba is adatott 
el valami és úgy látszik, mintha az árkülönbözet, mely 
eddig Angolországgal minden üzletet lehetetlenné lett, 
nagyrészt eltűnt volna, a mennyiben malmaink a finom 
fajták árát lényegesen mérsékelték.

Malmaink üzemmérséklése is, melyei úgy látszik, 
már elhatározlak, bizon-.ára hozzá fog járulni a lisztüzlet 
élénkítéshez és javulásához. Átlagos árak :
Ol 2 3*5678

....15.90 15 50 IsM 14.90 14.5 ) 1&70 11.70 7.10

Konczentrált takarmányok. A korpa-üzlet állandóan 
szilárd, ámbár a másod körből történt eladások folytán 
valamivel olcsóbban is lehetett venni Átlagos árak rínom
5 25, durva 5 15 rozskorpa 6'25 frt Árpadara zsákostul: 
5-50 6 frl Malátacsira: 4.50 5 frt Olajpogácsa:
6 30 - 6 50 frt

Az egyes malmok jegyzései:
Pinám dini te

Luiza gőzmalom Budapest 
Erzsébet gőzmalom »
Borsod miskolezi gőzmalom 

Miskölcz
Pannónia gőzmalom Temesvár 
Mümalom Kassa 
Gőzmalom Szatmár 
Schmidt és Császár Budapest 
Neumann testvérek Arad 
Szatmári gőzmalom 
Nagy sáros! mümalom 
Krieser-féle malom. Soroksár

5 40
terpi
5-40

5 50 5 50 —

5 70 5.40 6 20
5-<(0 4-80 —

5-30 — 5*50
5-00 4-60 —

— — 6'50
5 40 5 gfffl 1
4-60 4-60 'r — i
5 70 — 5 90
— — 6.—

Ipartermények. — Szesz. Nagymérvű kereslet folytán, 
úgy belföld mint külföldön árak emelkedtek. Jegyzések: 
nyers szesz nagyban 19.50—20. frt, finomított, adózva 
55.75—56.25 frt. Kőolaj, jegyzések : elsőrendű amerikai 
21.50 frt. elsőrendű orosz 20 frt. elsőrendű szalon 19.50 
frt. 100 kgrként — Repczeolaj; az irányzat csendes, 
38—39 frton jegyeztetik. __

Élelmiczikkek a budapesti hetivásárokon 1891,
október 13-án. (A vásárigazgatóság jelentése a «Köztelek* 
részére I

IIus és husnemüek, vad és hal. A husbehozatal es 
vadvásárt illetőleg a múlt hetivásárkor jelentettek érvé­
nyesek. Hallására a keresletnek a zsidóünnepek miatt 
előrelátható csökkenése folytán a helybeli halárusok kevés 
c. 22 q. halkészlettel jelentek míg a mai hetivásáron, 
mely mennyiségbe egy velencze: halkereskedő által hozott, 
s a helybeli halászok által megvásárolt mintegy 80 kgr. 
aprófajta íczompó, kárász, fehér hal, keszege stb.) hal is 
beszámitatott. A nagybani való eladásnál a kereslet hiánya 
miatt az üzlet élénktélen, az adás vétel nehézkesen bo- 
nyolitatott le, múlt hetivásári árakhoz képest a kért 2—3 
frt engedmény mellett mintegy 9 métermázsa adatott el 
Detaileladásnál a kereslet élénkebb vala déli 1211 óráig, 
a midőn a vásárlás egyszerre teljesen megszűnt, árak a 
detaileladásnál szilárdak maradtak, a halkészlet mintegy 
2 3-ada adatott el.

Gyümölcs, zöldség és hüvelyesek. Gyümölcs a Fereticz
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Józsefrakparti vásárra hozatott » közeli felső dunameUgi 
falvakból 354 q. vaspaiván N - Kon s. kecsnemet. Cze„ied 
vidékéről. St,fiából és Csehországból kb 31" q. gesztenye 
•/a'a meovéb.'íl. Morvát-. Steier- es Olaszországból kb 
ltii) q. összesen 824 q A forgalom a reggeli óraiban 
élénken kezdőd itt. de a délelőtt folyamán a veteíkedv 
csökkent ugy. hogy a vásár meg a deli oiakban is fohik. 
Xawr.ani árak: gesztenye • magyar) 1 q — J- lr|_> 
20 liter = 100—150 kr ; olasz gesztenye marom; 1 q — 
18 írt. ,

Zöldség : Káposzta hozatott a piaczi a 6d- <0 kocsiv ai 
a 200—300 fej! 16 600—16,500 drb : a csekelv forga­

lommal szemben is. a kereslet igen lányi a. ugy hogy a 
kínálat még a dél; órákban is tart. - Nagybani arak : 
100 drb 400-460 kr. Egyéb zöldség ork a Peren ez 
József rakparti piaczra. helybeli kertészektől kb 10- <T 
c, zhaión Győrből 10 q; burgonya vidéki, es helybeli kér 
lesz kocsikon kb 100 q. összesen : 210 q. - A burgonya 
nagy kelendőségnek örvend : egyeb zöldségnél nem ész­
lelhető élénk forgalom. - Nagybani arak : zöldség 100 
csomó 80—300-ig, — burgonya 1 zsák 60—l"U-ig . 1 q 
230 - 250-ig.

Kisebb piaczokon a téli finomabb főzelékek idényé 
kezdetet" veszi A Hunyadi-térre m e. Iáo0 - 200<> drb 
igen szép minőségű karfiol hozatott. Elénk k.resiet 
azonban csak a burgonyára mutatkozik.

Baromfi- és tojáseiisár a fővámtéren lanyha irány­
zatú- élő baromfi hozatott vaspályán vidékről kb 10.000
db hajón 400—500 db. 35 koc-tn kb.: 1600 db. haton 
kb' -250 db összesen 12.250 3 0 db. Erős kínálat mel­
lett a kereslet csak 8 óra tájban k-zd élénkülni, az arak 
a vasnálvai szállítmányok m gérkeztével csökkentek 
Nagybani árak esv-egy kocsi rak inányt számítva : csirke 
öi'db 2d frt; 19 db 9 frt; kappan 3t db^ 30 frt ; hízott 
récze 22 db 20 frt; sovány récz 54 db 37 50 frt: hízott 
liba 30 db 64 frt; 22 do 48 f«t; sovány liba 16 db 2b 
frt : sovány pulyka 29 db 42 frl 30 kr. Tojás - Szom­
bat liánokon a főváros egyik kültelki vásárterem (X kér. 
Bányatér) rendszerint igen élénk baromfi es tojasvasar 
szokott keletkezni F. hó 10-én őtödfélezer db baromfi es 
tíOOO öb tojás hozatott tél. melyek gyorsan tálallak vevőre. 
Hozatott 3 kocsin kb. 20,000 db ; vaspályán 864 t db ; gőz­
hajón 2 OVO db; összesen: 30640 db A csekély kínálattal 
szemben a kereslet sem nagyon fokozott, agy. hogy az

KÖZTELEK. 1891. OKTÓBER 1-1.

árak változatlanok Nagybani árak: 1 láda (á 1(10 db)

ldTi- ?tUott három tie M- az Istvántéren változatlan 
Szalonna. Szeged, október 12. tRtitzer L>p"l - < 

ielenté’sea .KözlrUk. részere. Az uradalmak részéről ugy 
valamint nagyobb fóldmunkálan vállalkozom alul torié' 
nagyobb vásárlások folytán az arak szilárdak I orkoU 
szalonna nehez • ablakban (téli ám 50 Írtjával ugyaniak 
^rköltszalonna uj árutan 52 frt. fehér ^a szalonna 
51 fri jegyeztetik I <’ kilónkul! szegedről szabi vá

Budapesti takarmányvásár a Vili. kér leteky-tereno 
,Sq, okt. ho Klán. A vasárigazgatosag jelentese a 
«Kiizirl k> részére.) Felhozatotl 114 szek.-r réti széna, 
111 szekér muhar. 47 szeiér zsuppszalma. o s eker alom 
Izalmt 4 szekér szecska. A nagyobb felhozatal is erős 
kínálattal szemben a kereslet gyenge, az arak.^.ek --- 
Jegyeztetett: Réti széna mm. 2.20 - _.oü kria^. ^ 

frtic. zsuppszalma 100 keveje 10 »•
kéve 12-15 krig. szecska mm. 2.65- 2.iO írtig, alom- 
szalma 2-2.10 írtig

Allatvásárok.
Budapesti juhvásár október hó 13-an 

Iqnácz fővárosi állatorvos jelentese a - re szere J
Felhajtás 9508 drb. ebből finom gyapjas merinos .^ 
durva gvapias laczka 2189, szerbiai loOS kecske n-.i 
drb A íielvi és vidéki csekély szükséglét, valamint a 
Parisból jelzett folytonos árverés folytan a vásár ige 
lanvha irányzat mellett folyt le. Az adasveves von atott 
u-v hogv a felhajtott mennyiségből mintegy .><)< > arb 
eladatlan maradt. Az árak a múlt beliekhez kspezt 3-4 
frt tál estek. Finom gyapjas merinos 8-18 s. durva ) ap 
jas raczka 8 IV 3. szerbiai 9-14. kecske 13 frt pá­
ronként.

Kőbányai sertésvasar. Oktober 9 A .^dape- 
bánvai sertés-kereskedelmi csarnok tudósítása if ártott 
árak mellett e héten az üzlet kellemesebb volt Heti t 
lagárak : magyar válogatott áru 32 )-3f>U ^ nehez
4ij_47 kr. 280 300 klg. nehéz 48. .48 kr. ürc, 3 t

................... .. klg. túli kr. vidéki sertés köirnvn 49 -00 kr. Ezer.,

Kivonat a fővárosi vásárigazgatóság hivatalos árjegyzéseiből.
18i)l. évi október hó 9-én. A fővárosi vásárigazgatósag jelentese.

ifi 48 kr román kr. tiszta klgk páronkint 45 klg etet-

Ä* ÄSÄM Éa'yíSS “.SS:Belföldről 8599 drb, Szerbiából dro. e j

SäÄÄ Né "^ldtÄuSlf 56 if 962
országokba a szirppang^-gba^feldolguztaföU^-^^.-

Sb1n^H;dnne^^,Az^.1S£í 
szállásokkán '"aradt_X ;2 51 -4 drD r e j maradt
2ö98 drb. összesen <<22 drh. hthajtas »mmrn «*»«*> r ,«?.tVStwYkt

fogyasslás alul kivonatott es technikai czelokra Md-goz 
latoit.

Kőhalmi marhavásár (NagyküküVő m.) október 8.

HKÄtsa-ÄÄ
SÍÁÍÍíAíSSJb
jdDon iwj , . miii,) frton egv meddő tehen
etry kis bonus tehen írton egv meddő
60 80 frton, egy fejős biva!> obi ia .
biv.lv 70-110 irton, egy pár IV, éves 
Mon keit el. A lovak után is nagy volt a kereslet, ae a 
felhajtás kiesi volt : Oláhországból is iobb tóvevo jolt 
minthogy más években az ősz, vásárokon a ke,esH 
»xence szokott lenni, feb,ajtós nem igen xolt olyan, 
mely" az oláhország, vevőkig^nym elegüueUe volna.
_ Katona - lovat iránt is volt veieiscux,
részint semmit, vagy keveset vettek katona i,omk való 
csikót 150 - 200 frton. gyalogsági tiszti lovat min
fizették: fiatat fekete nién-csikokban nagyobb volt
választék, de 2‘ 2 -3 eves koruk mellett a kereskedik 
igényeinek nem fe eltek meg.

A hódmezö vásárhelyi országos vásárra, '"elv októ­
ber hó 10-én kezdődött, a marlmfelhajlas nagy. Vevők 
Budapest. Kecskemét, Szegedről jelentkeztek. Az arak 
magasak.

Marhahús — - 
Btvalyhús ... ... 
Borjúhús .. ...
Birkahús -........
Bárányhús
Sertéshús .......
Füstölt sertéshús 

„ sonka . 
Élőmalacz ... — 
Tisztított malacz 
Tojás friss ._. ... 

r átl 15db ... 
„ meszes ...

Sózott szalonna — ........
Füstölt szalonna ...
Háj .............. -................ -
Sertészsír ...
Nyers faggyú — — 
Tisztított . — — -• —
Tej - - -..... -

„ fölözött... .............. —
_ szín — — —

Tejföl .............. - -
Irósvaj 1. r...................

. II. r. -- - -
Tea vaj ... _---------- —
Olvasztott vaj ... ... 
Tehéntúró .. — — —

. gyűrött ... ... .... 
Juhturó, közönséges 
Juhsajt - — — - - —
Szarv as-ezomb ........

„ gerincz — —
többi hús részek —

Őz-czomb ........  — — —
_ gerincz........ —
. többi része . . — —

Yaddisznó-czomb . — —
. többi része

Nyúl — ... - — — -
Vádlód . — —
Yadrécze ... — ■ 
Fáczán ... - --- —
Erdei szalonka ------  —
Vízi szalonka _. ~. —
Fogoly — — — —
Fülj -   - -
Fenyőmadár - — —
Vadgalamb — - —
Túzok .. — ...------ --
Harcsa, eleven . - — -
Csuka „ - ........
Ponty ................... -
Fogass üllő ........  - -•• —
Pisztráng, eleven — — • -•
Rák. édes vizi _.............
Sárga répa-------... — -

Egység
kg.

krajezár
40-120 
44-80 
52—110 
36—70 
80 160 
52—80 
54-100 
72 110

250 300

100 db 240 285 
14-17 db 40

240 
40 

1 kg.
1 kg.

- 1 kg-
1 kg. 

liter

kí.

240 
40

48-68 
54 — 68 
54—60 
56—64 

3600 3700 
3700 - 3750 

7-14 
5—10

20-

24
90
70

-100 
-52 

180 
-120

70-120 
15—32 

„ 20 24
40 80 

. 50-80
80-150 
70-150 
20-40

_ 100-150
150 200 
20 40

„ 60-80

drb 120-250 
_ 100—150

50-120 
,, 150-200
r

átlag
69.5 

62 
92 
49 

120 
65" 5 

73 
90 

275

2 ,2 
40 

240 
40

57- 5
58- 5 
575

60 
3650 
3725 

11 
7‘5 
40 
37 

126 
86

98
27
22

49.5
61.5 
115 
110
90

125
175
30
70

188
137 

85 
175

Egység k rajezár átlag

Vöröshagyma — — —
! Petrezselyem
j foghagyma - -------

Zeller ... ................
Karfiol ............................-

; Karalábé — .........
FYjes káposzta

Savanyított káp vágott ...
Kelkáposzta . -...........
Fejes saláta - 
Fodros ,. — - - —

I Kötött .. — — — —
Torma, édes .............   —

„ erős —........ -
Burgonya, belföldi ........

I Szántott gomba  ... -
Hónapos retek ...........- —

j Spárga .... ... — — - -
Ugorka. savany. való... ...

s Hátának • -------
savanyított ... -- 

Főzelék tök... — - — ■
Foghagyma........
Paradicsom 
Zöldbab, hüvelyes 

; Zöldborsó, fejtett ...
I Zöld tengeri — -.......

Fajalma — — - —

Közönséges alma ...........
Aszalt -- —
Faj körte — ... -

1 q.
160 tités

. 1 q- 
100 db 
1 kg 
100 db 

1 <1- 

100 db
1 q

100 db

300- 
30 

12 0 
45

-500 377
-350 192

1900 1441 
-ISO 80

30—190

89
900

40-
40
50

- 600 
- 900 
-180 

140 
-170

68

330
900

80
75

113

1 kg. 35—40 38
12-20 16

1 ’q 200 360 247
1 kg —
100 db 60 -80 70

104) db 40 100 70

Vékonyhéju dió 
Keményhéju mandula 
Vékony „
Gesztenye, belföldi ..

Földi eper ... — — 
Szamócza —
Ribizli -. --- — 
Pöszméte (egres) — 
Naspolya ... — — 
Áfonya —
Som... ..................
Lencse.

_ külföldi .. —
Borsó. ... ...........
Borsó, fejtett ...

_ külföldi 
Bab. - —

Egység
1 q.
1 kg.

20"lit. 
20 lit

krajezár átlag
3600 —4000 3800 

100-160 136
100—240 167

1300 1500 1400
130—180 155

Ilit.

110
1 db 2
l db

100 db 30

140
35

-200

70 - 100 
20-40

85
30

1 kg. 50 -120 88

™ 50-120 80
100—100 1,H.(

Vörös répa. 
Fehéi - -

. db
■ q-

190 ketéí 
100 db

30 - 350 192
50—60 54
60—120 90

Közönséges körte ... -- -
Aszalt körte ......
Görög dinnye nagy

kicsi — ...

Sárgadinnye, közönséges

„ •• (faj) - - -
Őszi baraczk ... .............

Kajszinbaraezk (faj) — —

Kajszmbaraczk közönséges 
Cseresznye (faj) — — - 

„ ’ közönséges —
Aszalt cseresznye ........
Meggy (faj. nagy szemű) ...
Aszalt megy ............-
Szilva — — ... .......
Aszalt szilva — -. — — 
Szilva-iz
Csipke-íz — - - ........... -
Ringlotta befőzni (zöld:, ... 

„ asztali ... ... —
Csemegeszőlő ... -........... .

í Közönséges „ ----------- -

1 liter
169 i,6 

1 q.
100 db 
100 db
1 kg.
1 q.

100 db 
100 q.

. 1 kg.

. : db 
If i) db 
1 db 

1,4 db 
i , * ' 

100 db 
. 1 db

1 kg.
.. 100 db 
... 1 kg.
.. 100 db 
.. 100 db 
. - 1 kg.

10-80 
55 - 80

150
35

100
50-

-225
-200

400
-140

123
18

98

30
66

192
85

212
92

20—70 
50 160

45
87

1 htl. 700 —800 750
1 q 3000 3600 3300 
1 q. 2300 —3600 2950

1 liter 12—24 
1 kg-

100 db —
1 >.g. 25—50

16-30

18

36
25

Hajdina (pohánka) -...... —
Tojásos tarhonya . ... 
Tojás nélküli tarhonya — 
Közönséges paprika 
Szegedi
Mez, ourgatott — —

„ lépes ... - —
Faggvúgyertya 
Cserfa, hasábos 
Gvertyánfa .. . .
Bükkfa, hasábos 
Tölgyfa - ... —
Szilfa * - --
Dorongfa, vágatlan I. r. - 
Botfa, vágatlan (pékfai - 
Tuskósés selejt fa... ... -
Puhafa ............ - —
Faszén — — — —
Ttyúk élő ... ............ .
Csirke ..................
Kappan hízott —

„ sovány — - -
Récze hízott — — -

sovány ..............  -
Lúd hízott..............  — -

.. sovány — — -
Pulyka bízott - — -

sovány .............
Gyöngytyúk — — -
Galamb ... —
Tyuk - .......
Csirke — ... —
Kappan hízott.—

„ sovány 
"Récze bízott .

„ sovány 
Ludmáj
Fehér kenyér...
Barna „

10—15 12
101)0—3400 2312

800—2400 1725

700—1200 925

3800 3800
2600 2600 

2000-3800 2900 
5600—8000 6800

1 kg. 
1 kg 
1 q. 

4 km.

1 pár

(tisztított)

1 kg.

drb

45-100 74i
60—120 81

1600—1900 1780
1600 1900 1800
1500—1700 1640
1450—1700 1580

1600 1600
1-240-1800 1444
900-1200 1075

1000—lShK) 1133
800 -1200 966
120 - 400 317
100 -160 123

55 -150 98
110 -260 179
120-180 148
160 - 300 215
1< »0 —180 133
400 - 700 533
220-350 290
300 - 500 377
180 - 400 271
100 -155 126

30 40 32
50—120 80
30 -90 58

100 -120 no
60 9,» 80
70—150 112
55—1001 70
65—2501 175
1-2-20 15
10—17 13



' kig élet- 
Iség árak : 
jé ve. Helyi 
(Felhajtás 

t államok- 
tas : B vil­
ire 777 dr;>.

drb. 
Irh, eüvi;:-
[56. 12.962 
ány-száliá- 
Fs traiiMtu- 
I Sz-rbiánól 

maradt 
—drb 

BS2 drb. a 
, Md ilgoz-

itóber 8.

|. vásár.»;- 
rhát szállj- 
vásárokra 

-38«) írton, 
feddri tehén 

gy meddő 
iu 'ao—no 

siet. de a 
6vevő jött. 
| ken-sl-r 
alt olyan, 
ette volna, 

a vevők
Vlk V.i'ü'i

220 írton 
Ibb volt a 
kereskedők

[mely nktó- 
pgv. Vevők 

Az árak

átlag
hof> .'teuft 
fco 136 

II) 167 
[őoo 1 too 
So 195

12
400 2312

100 1729

|00 925

3800
2600

800 2900
boo 6800
Ck> 74t
80 81

BOO 1780
;5KX) 1800
1700 1610
Í700 1580

1600
ISI» 1444
[200 1075
12«X) 1133
8OO 966
bo 317

50 93
60 179
to 148
Oft 215
80 133

533
bo 290
X) 377
X) 271
»5 126
p) 32
120 80
ki 58
I2i> 110
),i Sn
150 112
ioo 7o
Í50 175
to 15
17 13

Szerkesztői üzenetek.
■/. a: hrui'ovtavlj*. Köszönettel vettük. H<>gv hevái- 

nak-e. azt ily* hirtelen meg i em mondhatjuk, de ha kö­
zöltük. úgy csak jöjjön a többi isi

ÍV /.. H"'ho'i-Ohuzi Czikket köszöneltel vettük 
alkalmilag közöljük

P. A. Inra. Pontosan beérkezett. Sietünk közlésé­
vel. rnig aktuális.

C< S. Mariyar-Ócár. Kézhez vettük, a6. számban jön.
O- P. Povczodfold S. A. fféjásfalu. Köszönettel 

vettük, minél előbb felhasználjuk.
.1/ L Hali. Kézhez vettük indirekt utón nekünk szóló 

levelét. Köszönjük a figyelmeztetést, de lessék elhinni, h- gy 
már eddig is éltünk vele. Egyet azonban meg kell engednie, 
es ez az, hogy azt a gazdát, a ki egy vidék viszonyait 
ismeri, ugyanarról a vidékről sok oly megfigyelés. hir in m

érdekli, a mi a másiknak erdekes, hasznos, sőt tanulsá­
gos lehet

Uhuimon «i>, .'/-(.''i .ini-lnnA-. a kik tddig
lapunkat tudósításaik kai ieikereífék köszön,ük fáradó- 
zásait és kérjük a jövőben is Egy dolognak azonban 
’.lZ edd ginéi nagyobi) figyelembevételét kérjük és az az 
árak jelzése. Akármit eladtak vagx- vetlek, legyen az 
"'•hona, állal, vetőmag stb.. jutassák, ha csak egv leve­
lezőlapon is szerkesztősé, ttnkk-1. A v id. ki tényleges el 
adások és véteiek az.,k. a melyekből biztos "tájékozást 
nyerhetnek a gazdák az egyes czikkek forgalmáról.

KÖZTELEK, 1891. OKTÓBER 14.

Kiadóhivatali üzenetek.

F. /■’. Budapest. A lapokat megküldtük és intézked­
tünk, hogy ezentúl pontosan küldessek.

P S. Pa -IPmJcheim és M. G. II. SzoboszU. Az

11

előfizetési dijat vettük es a már megjelent számokat 
küldtük.

F. L. Győr. Az egyik példányt b. szüntettük
/í. Prth'ö-Szihj/e. A hirdetést beiktattuk.
•/ ,/. Piihi.it A kis hirdetést mai számunkba fel­

vettük.
A". B X-Kanizsa. Az évi előfizetési djat megkap­

tuk. lapunkat megindítottuk.
J . Kúráméi- fír.-iuy Vettük N,-Kanizsáról az évi 

előfizetési djat. A már megjelent szamokat megküldtük.

Az Országos magyar gazét, egyesftlet tulajdona.

Lapfelügyelő-bizottság: Gróf Oessewffy Aurél. Dr. 
Darányi Ignácz. Forster Géza, Kvassay Jenő. Máday Izidor 
Rakovszky István — A szerkesztés es kiadásé t felelős. 
Forster Géza. Szerkesztéssel megbízva ; Baross Károly.
Társszerkesztő; Rubinek Gyula.

Csak mezőgazdák és a szakirodalom termé­
nyei. továbbá állást keresőkés adók hirdetmé­
nyei vétetnek fel e kedvezményes rovatban. HIRDETÉSEK. Hirdetési ár 15 szóig 30 kr . ezen felül m nden 

szó 2 kr.. feltűnő hetükkel 4 kr. Czim közi sé- 
nél minden beiktatásnál 30 kr béivegil’eték

Betöltendő állasok.
Katonaságtól menti gyakor­
latilag is képzet; gazd.váíi 
segéd kerestetik. Hah puszta, 
u. p. Gyomoré, (fiyőrmegve). 

Matkovieh László,

Kerestetik okleveles gépész, 
ki az összes mezőgazdasági 
gépekhez ért és kellő szak- 
képzettséggel bir. — Bizo­
nyítvány-másolatokkal ellá­
tott ajánlatok a Pa.-Csáovi 
Gazdaság Intéző égéihez. He- 
vesm., Csány, intéz« ndŐ$

Gazdatiszt
kerestetik egy nyoiezszáz- 
holdas bérlet önái.ő keze­
lésére. Ajánlatok «Gazda­
tiszt» jelige alatt a kiadó- 

hivatalhoz eztmzendők.

Állast keresők.
Magyar-óvári gazd. akadé­
miát jeles s kerrel végzett, 
katonai kötelezettségének, 
mint egyéves önkéntes ele­
get tett fiatal ember, gya­
kornoki vagy irnokí állást 
óhajt nagyobb gazdaságban 
elnyerni C ím Sz. Gy. jegy 

alatt a kiadóhivatalban.

Ispáni állást
várai január 1-iői igen sze­
rény díjazás mellett esy 
közép életkorú, családos, 
tapasztalt mezei gazda. Fel­
hívás Szi rak Nógrad puszta 
állomásra Z. D • jegy alatt 

intézendő

Egy a magyar-óvári gazd. 
akadémiát jól végzett fiatal 
katonamentes gazda, irnoki 
vagy gazdásági segéd! állást 
keres. Czim W. L. jegy alatt 

a kiadóhivatalban.

Eladó állatok,
Eladó

tenyész kanok,
kisj női fajta - 10 darab
3 éves. 4 darab 4 éves 
a tárttá-mérai uradalomban, 
(Hevesmegye), vasúti állo­

mása Ludas.

íiywi

Berkshire-Poland-
China-leíiver tenyészetéből 
8 hetes elválasztott maia- 
c okai, parja Hí frt. szál 
htja a megrendelő költsé­
gére utánvét mellett gróf 
Forgáeh Sándor uradalmi 
intézősése Petbő-Szinyéu 
(u p Böőd Kassa m-llett)

Fajbarombfi
1 e s z á I I i t o 11 áron. 

60 drb idei költésü Houdau- 
tyuk párja ... ö fri 

30 « idei költésü törpe 
tyuk párja . 3 frt

30 - idei költésü Peking-
kacsa párja.

20 « idei költésü
híd párja 

gazdasági

Egy a magyar-óvári gazda 
sági akadémiát jó sikerrel 
végzett nőtelen ember, ki 
több éven át a gyakorlat­
ban működött, áhast keres 

Ajánlatok Z. alatt.

Ispán! állást keres
egv 32 éves. nőtlen a gaz­
daság minden ágában ta­
pasztalt egyén. — Czim a 

kiadóhivatalban.

Egy pár 16 markos
jukker lo,

világos pej. félvér, jómenő. 
Ostreger és Ferisbég eladó 
Ára 800 frt Ajánlatok A. 
jegy alatt kéretnek a kiadó­

hivatalba.

Eladó termények,
Lóbab

eladó á <j 12 frt. — Felvi­
lágosítást ad K jegy alatt a 

kiadóhivatal.
Eladó így 3' z éves

menlo.
165 cm magas, sötét pej. 
jegytelen, könnyebb jukker. 
apja Ostreger 4 2, anvja ki 
tüiiő félvér-kancza. Ara 800 
frt Megtekinthető a concó- 
hati gazdaságban. I' p. és 
vasul állomás Ács, Komá­

rom megye.

Gyümölcsfák.
Magas derekú almafák da­

rabja 30 kr. 
dtto körtefák drbja 35 kr. 
ugyszinte magonezok. dísz­
fák, gyümölcsmagvak stb. 
Részletes árjegyzéket kívá­
natra kiiid Hungária.-fa 
iskola '(pr Muraszombat) 

Vas-Fe.enczfalva.

frt
toulousi 

15 fit
--------- mtézőségnél

Csendlakon. pr. Vas-Fe- 
renczfalva.

Tisztavérü angol 
Yorkshire

választó malaczok pja 12 frt. 
A gazdasági mtézőségnél 
Csend lakon. pr. Vas-Fe- 

renczfalva.
Burgonya

nagyobb mennyiségben ke­
restetik. Czim a kiadóhi­

vatalban.

Paduai fehér (ko-ánérő) és
florentini

tengeri
a cső közepéről morzsolva, 
a q 8 Írtért eladó 115 sz 
alatt választ ad a kiadó­

hivatal.
Gyöngybab,

válogatott, magnak eladó 
a q 10 irt. Hol? meg- : 

mondja E. betű alatt a ki­
adóhivatal.
Riparia

sauvage- és portalis-
kever.ik. kitünően gyökere­
zett szőlővessző eladó, ä i 
lOÜO drb 40 frt Hol ? meg­
mondja B. jegy a'att a ki­

adóhivatal.
Őszi árpa

vetőmagnak napi áron eladó, . 
M jegy alatt megmondja a 

kiadóhivatal, hogy hol.

Szölövesszö,
nemes kadarka és mézes 
fehér, szavatolt fajtisztaság, 
épség és 50 cm hosszúság­
ban ezrenként 8 frlért vasút­
állomásra őszi szállításra 
eladó ; csomagolás önköltsé­
gen számittatik. Fel világosi - 
last ad L. jegy alatt a kiadó­

hivatal

Szent Iván rozs
ÚS

montagni rozs,
trieurözöit. kiváló nrnőségii 
vetőmag változás ezéijaira. 
eladó. Hűl ? megmondja a 
kiadóhivatal R. jegy alatt.

Élő fák és növények,
Díszcserjék 

Weigelia, Spirea, Dentia, 
Juniperus Sabina, Cidonia 
japonica, Buxus Tamarix, 
Thuja nagy választékban 
eladó s kívánatra árjegy­
zéket küld a kiadóhivatal 

(C. B.)

Őszi baraczkfn,
amerikai és európai legki­
tűnőbb fajokban, darabja 
60 és 40 r. eladó. Kiva- 

I natra árjegvz-k küldetik, 
megkeresések K. M. jegy 
alatt a kiadóhivatalhoz in­

tézendő ..

Utakmellé akácz-sorfa,
2 méter magas, száza 20 
frt. befásitásra 3—4 éves 
magonezok, száza 3 forint, 
ezre 25 frt. Megrendelések 
intézendők a kiadóhivatal­

hoz L. alatt.

TEHENEKET
Felsöinnthali 175 frtért
Alsóinnthali 200
Etschthali 230 «

szállítok kocsirakományban, barrmdy magyarországi vasúti állomáshoz 
bérmentesen szabiivá hasas vagy borjas állapotban.

Poland
és Yorkshire kan, kocza és malaczok — i ármily korit \ 

készletben van és legjutámosabban eladók.

PICK OSWALD
t o u y ó s z- ó s li a s* z o 11 á 11 a t - ii z 1 e t

BUDAPEST, VII, HUSZÁR-BTCZA ló.

Eladó szőlővesszők.
á 1000 drb

Merlot. . 500,000 drb sima 10 írt
» 150 000 « gyökeres 15 «

Kis burgundi ... 200 000 « sima 8 ,
« 50,000 « gyökeres 12 «

Carbenet ... 100,000 « sima 10 *
« ____ 50,000 « gyökeres 15 ,

Oportó 200.000 e sima 8 ,

Megrendelhetők a «Köztelek» kiadóhivatalában.

Argenteuili
spárgagyökér,

2 és 3 éves. kapható bár­
mely mennyiségben 100 di». 
2 frt 1000 drb. ló frt. Bő­
vebben értesít C. K jegy 

alatt a kiadóhivatal

Díszfák
Acacia piramidalis, Gömb- 
akácz, Acacia monophilla, 
tarka levelii juhar, Acer 
negundó. Bignonia Catalpa, 
Rhus glabra, Populus Eu­
genie, Populus piramida­
lis, Morus Fegyvernekiana 
(gömb szeder; eladó, hol? 
megmondja G. alatt a ki- 
___ adó hivatal
40,000 szőlőkaró ke­
restetik megvételre, akár 
tavaszi szállításra. Gömbö­
lyű fenyőfa-karó, erős. 5—6’ 
hosszú. — Ajánlatok e lap 
kiád-ífiivataIához küldendők.

Szórvavetögép,
ineritőkerekes. 10’ széles 
kereszttengeiylyei, Kühne E. 
gépgyárából, gyári ára 170 
frt. csak tiz napig használt, 
teljesen jó. gazda-ági viszo­
nyok miatt 125 frtért eladó. 
Hol ? megmondja « J. J » 
jegy alatt a kiadóhivatal

Vadak vetele.
Uradalmak és gazdaságok, 
melyek különféle vadakat 
állandóan szállóm képesek, 
kéretnek, hogy ajánlatul at
a Mezőgazdák Szövetke­
zeté -h»z (Budapest. Köz­

telek) adják be.
Löhnert F.-féle

here- és luczernamag- 
hámozó dob

4' ./ széles angol gő/cséplő - 
gépbe, a hozzávaló here- 
rostákkal együtt, kevéssé 
hasznait, beszerzési ár fe­
léért eladó. További felvilá­
gosítást nyújt a kiadóhiv
Czukorrópa-ter- 

melök figyelmébe
ajánljuk Bombay Dezső «A 
ezukorrépa és annak terme­
lése - czímü, gyakorlati irá 
nyu és könnyen érthető 
modorban irt könyvét. Ára 
1 frt. Megrendelhető a szer­
zőnél Zomborban, vagy Kol­
lár zombori kiinyvkereskedő 
utján bármely könyvkeres­

kedésben.

Homokszőlök te­
lepítése

irta
Rácz Sándor

Ára 1 frt 50 kr.
Baranyai zöld szölö- 

ojtás.
Irta Dezső Miklós.

Ara 30 kr.
Kapható a kiadóhivatalban.
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Gözszántás.
Mindazon t. gazdák, kik eredeti Fowler-féle gőzekéinket vásárolni óhajt­
ják, vagy a gőzszántás előnyeit Fowler-fele legújabb javított gőzeke- 
mozgonyokkal és eszközökkel kibérlés általi használat mellett kipróbálni 
kiványák, az igen kedvező feltételeket megkeresésükre nálunk azonnal 
megtudhatják. — Néha használt Fowler-fele gőzekéket is veszünk at újak 
szaíiitása alkalmával, tehat néhány általunk legjobb karba helyezett 
használt gözeke-gépezet nálunk mindig igen olcsón és pedig osztr. ért.

10.000 írtért rendelkezésre áll.

lohn Fowler & Co,
Budapesten

Y. kér. váczi-kcrút 76. szám a.

Egeresi gypsz-míítrágya- és vegyi termékek gyára.
KHAMEE J,

Ajánlja: párolt csontliszt, szuperfoszfát, Thomas-salak. egeresi 
trágya fősz-torai ékeit szavatolt tartalom mellett. Levelek és meg­

rendelések a központi irodához
Budapest, Dorottya-utcza 9. szám,

intézendők. mely szívesen szolgál felvilágosítással is.

SZEGEDI KENDERFONÖ-GYÁR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG,.

Kötéláruk gazdaságok részére,
Istráng, kötőfék, marhakötél, kocsi- és széna-kőtél, lóterhelő, ruhaszárító; 
továbbá felhúzó-, csiga- és hajtó-kötelek, sodrony-kötelek, kenderszijak. hor-

sziirözsákok. tömlők.

Kéve-kötő fonalak, finom hosszú kender- és géptisztitó-kócz
válogatott I-ső rendit kenderből kivételes jutányos áron 

kaphatók, a

Szegedi kenderfonó-gyár részvény-társaságnál.
— 111,1

A bécsi 1890, évi mezőgazdasági és erdészeti kiállításon a nagy díszoklevéllel kitüntetett
Thomas-salakból készült

Phosphát-liszt
legjobb és legbiztosabb műtrágya, több évi hatással, phosphor- 

,n 20—24"porfino'msága 75"/0 ajánlja jutányos áron
azonnali vagy későbbi szállítással

■ »»ii r IJPr pliospkátliszt-gyáron MlhSl 65 Mór Budapest,IX., Dandár-n.25. 
Peronospora "Viticola.

Irta: Sajó Károly.
Ära: 1 frt 50 kr. — Kapható a kiadóhivatalban.
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gazdasági és gyári építkezésekhez különösen ajánlható; továbbá facze- 
ment befedéseket egészen lapos tetőkre és mindennemű aszfaltozásokat

jótállás mellett elvállal
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1 .alíásváltozHS.
Irodánk és telepünk e hó 1 -eje óta

YIL, SzöYetség-ntcza 11. sz. a. létezik.
Midőn e lakváltozást a t. földbirtokosok és gazdák tudomására 

hozzuk, egyúttal ajánljuk masninkat
FAJTEHENE K,

bikák, sertések, juhok és baromfiak első rendű minőségben
leendő szállítására.

fyutíer és Sár sa i
Budapest, Szövetscg-uteza 11. sz.

(a m. kir, gazdasági tanintézetek és a budapesti, vala­
mint a drezdai állatkert szállítója.)

Uradalmak figyelmébe
Dohányosomagolásnak való i
Dohánypalanto<at fagy ellen védő ■
Cserhéjazáshoz szükséges ‘
Szalonnát
Carbolineumot mérsékelt árak mellett szállítunk

Rsitzer Lipót és társa
SZEGr.DEN.

Gácsi posztó-gyár
Bl DA PEST, Pí RDŐ-VTCZA ÍO.

Van szerencsénk ezennel a n é. közönség szives tudomására 
hozni, hogy miként az előző években, ugv az idén is mindennemű 
posztó és gyapjú divat-kelmén kívül pokróczokat
is gyártunk tiszta gyapjúból, melyek a közforgalomban előforduló 
silányabb árukat tartósság tekintetében jóval fölülmúlják.

A lópokróczokat 136 cm széles, 3 pár nagy vagy 4 pár 
kisebb lóra való sima szürke és koczkás színben, va!amint 155 cm 
széles 5 legnagyobb lóra való sima és szürke, vörös csíkos 
színit végekben eyártjuk. melyek ára végenként 2t> forint, bármely 
vasúti vagy gőzhajó-állomásra bérmentve száliitva, úgyszintén finom 
drapp szinü (úgynevezett angol) lovagló takarókat darabonként 9 
forintjával, kék vagy vörös posztóval szegélyezve 10 forint

1 Cs. kir. kizárólag szabadalmazott 1r HERNYÓ-ENYV,
-E (Ilitz szabadalma)

1 mely a legjobbnak bizonyult és mely minden hernyó ellen, kivált az
apácza-lepke és a fenyveket pusztító egyéb hernyók 

ellen ;s hivatalosan ajánlva van. — Kapható: 5T
.23 HITZ J. vegyész, termékek gyáréban, Prágában. Se-

A1 ismertető árjegyzéket, valamint próbaszállitmányt ingyen küldünk. 8

HIRDETÉSEK
felvétetnek a 1í i « ti óliivatalba u.

IHomoki szőlők!

Eredeti

Pinzgaui
fajú

tenyészmarha és fejős teheneket,
továbbá

biliáltat

* Irta: Rácz Sándor. <*
* Ara : 1 fi t 50 kr. *

jSzöleinkj
* újjáalakítása. *
* Irta : Baross Károly.»

Ara: 1 frt.

I üszőket
olcsón és legnagyobb válasz­

tékban szállít

ELerhart György,
St. - Johann

in Pongau,
Salzburg.

gflF* Legjobb ajánlatok. "^8

* Kapható a kiadóhivatalban.,»

Hungária könyvnyomda nyomása, Budapest váczi-körut 34.
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